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FIUME- NEW YORK. Ez csak egy kereskedelmi czikk, amit 
a magyar azért készít, hogy a német 
meg az angol gazdagodjék rajta. BÉCS TRÉFÁJA.

A BUDAPESTI AMERIKAI FŐKONZUL TERVEIHEZ. Annak a jó Istenen kiviil csak a ma- KOSSUTH
gyár kereskedelmi minisztérium a meg-

FERENCZ ÉS A LIPÓT-REND NAGYKERESZTJE.

Mikor a kivándorlási törvények se­
gítségével akarta a magyar kormány 
rendezni Magyarország eddig gyógyít­
hatatlan betegségét, a kivándorlást, —- 
az akkori kormány egy szerződést kö­
tött a ('unard hajóstársasággal. E szer­
ződés értelmében kötelezte magát a kor­
mány a Cnnard hajóstársasággal szem­
ben. hogy évenkint legalább is 30.000 
kivándorlót irányit az egyetlen magyar 
kikötőbe, — Fiúméba.

-Tói tudjuk, hogy e szerződés milyen 
port vert fel annak idején. Sem az ame­
rikai. sem az európai sajtó nem üldözi1 
úgy a magyar kormányt e szerződés 
megkötéséért, mint "a magyar sajtó. 
Egyhangúlag elítélte a közvélemény az 
akkori kormányt. Az egész sajtó meg­
egyezett abban, hogy a legnagyobb bar­
bárság a polgárok szabad költözködés! 
jogát csorbítani. A kormány, hogy a 
közvéleményt, — de meg a német hajós­
társaságok érdekeit védő hazafias saj­
tót — megnyugtassa, a Cunard-dal kö­
tött szerződésnek idevágó pontjait meg­
semmisítette.

Ez négy évvel ezelőtt történt.
[Ta átnézzük a kivándorlás statiszti­

káját. — úgy azt találjuk, hogy az utol­
só négy év alatt, évenkint átlag 150.000 
magyar vándorolt ki Amerikába. Eb­
ből a 4 év alatt kivándorolt 600.000 em­
berből német és hollandi kikötőn keresz­
tül 480.000 ember jött ki. mig Fiúmén 
keresztül 120.000 ember. [Ha ez állí­
tás nem egészen pontos, de körülbelül 
megfelel a valóságnak.]

Ha egy hajójegyért 35 dollárt szá­
mítunk, úgy azt látjuk, hogy a német 
hajóstársaságoknak a magyar kiván­
dorlás tizenhat mi lliónyolezszázezer dol­
lár bevételt jelentett négy év alatt. 
Ugyanezen idő alatt a Cnnard hajóstár 
saság csak hárommilliónyolezszázhat- 
vanezer dollárt vett be a magyar kiván­
dorlók szállításából. De azt is ,l/'|"^v- 
hogy lm a magyar kivándorló húsz­
akat t az összes haj/é^ó] 1 árt "'vettek be, 
miilioszazhat\jijs megér évenkint a tár- 
ugy a kivjt" ötmilliónegyvenezer dol- 
su]f azaz: huszmilliókétszázezer koro­

nát.
Olvasva ez óriási számokat, akarat­

lanul is azt kérdezzük, lmga- kinek volt 
igaza 4 evvel ezelőtt. A kormánynak-e, 
vagy a hazafias magyar sajtónak.

Nem volt igaza sem a kormánynak, 
sem a közvéleménynek.

A fentebbi számokból világos, hogy a 
kivándorlók 4 év alatt százmilliónyolez- 
százezer koronát adtak hajójegyekért. 
Ez megdönthetetlen igazság.

Ha a magyar kormány, ahelyett, 
hegy az osztrák császárral azon vesze­
kedik, hogy a magyar ezred bakáinak 
sárga-fekete, avagy piros-fehér-zöld suj- 
tás legyen-e a nadrágján,' gyakorlatia­
san gondolkodik, úgy nem a közös had­
sereget eteti a magyar nép pénzével, 
de befektet vagy 25 millió koronát ke­
reskedelmi hajókba. Ha ezt megteszik, 
agy amellett, hogy az ország egyetlen 
tengeri kikötőjének. Fiúménak kereske­
delmi forgalmát megkétszerezik, egy­
ben azt is elérik, hogy az ország iparát 
fejlesztve, Amerikával szorosabb össze­
köttetési létesítenek. A magyar ki. 
vándorlók pénze pedig bentmarad az 
országban, mert hiszen a kivándorlók 
Útiköltségeiből kifizetik és kibővítik az 
annyira szükséges kereskedelmi hajó­
ra] t.

A hazai sajtó — azaz a közvélemény 
— pedig azt láthatja a fentebbi szá­
mokból, hogy a 4 év előtti kormányt 
nem vezette rosszakarat, mikor azt. a 
hírhedt Cunard-szerződést megkötöt­
te. Nem. Talán a jövőbe tekintve utat 
la postát oft a kormány a Cnnard hajói­
val. Megállapíthatja ma már a hazai 
sajtó, hogy mit veszített a nemzet va­

gyona, a német hajóstársaságok javára. 
Arról nem is beszélek, hogy a magyar 
kivándorlók hány millió koronával gaz­
dagították a németországi és egyéb vas­
utakat. Valamint arról se szólok, hogy 
mit szenved az a kivándorló, aki az or­
szág határán túl — néma. Hány millió 
koronát fizetnek a szegény kivándorlók 
azért, — hogy nem tudnak németül. 
Hány ezer embert szállítanak el erő­
szakkal — de meg tudatlanságokat ki­
aknázva — Brazíliába és Ausztráliába. 
Ki tudná mindezt elsorolni1.’ Senkise 
olvasta meg, hány szabad költözködés! 
joggal biró magyar pusztult el igy ’■

A magyar kormány jóakaratnlag cse­
lekedett. mikor Fiume városát-a kiván­
dorlás révén magyarosítani és gazda­
gítani akarta. Bár nem hitte és ma 
sem hiszi el a magyar kormány egy 
olyan kereskedelmi flotta szükségét, a 
melyik Amerikával összekapcsolja.

Pedig, ha a múlton okulnának, úgy 
nagyon könnyen rájöhetnének, hogy 
Németország mai hatalmas kereskedel­
mi hajórajának az alapját a — ma mar 
majdnem megszűnt — német kivándor­
lás adta meg. Kiszámíthatnák, hogy 
mennyivel emelte net ipart az a 
kereskedelmi hajóraj, amely Amerikát 
oly szorosan Németországhoz fűzte és 
fűzi.

És mert a magyar kivándorlás még 
mindig nem szűnik, s mert Magyaror­
szág kereskedelmének semmi esetre 

' sem árt az amerikai piacz — és viszont, 
érdemes felszínen tartani a Fiume— 
New York-i hajóvonal kérdését.

Nemcsak érdemes, de szükséges is.
Azt ma már mindenki tudja odahaza* 

hogy a kivándorlást megszüntetni 
lehet. Csak nemrég, má” 18 ,J0t"

Ásza vándorlás, avagy a kivándor­
lás végleges megszűnése.

Tanuljunk hát a saját kárunkon. 
Higyjük el, hogy igaza van a most ép­
pen köztünk időző budapesti amerikai 
főkonzulnak, Frank Dyer Chester-nek, 
aki azon fáradozik, hogy a Fiume és 
New York közötti hajóvonalat az ame­
rikai tőke is segítsen megteremteni.

A budapesti amerikai főkonzul ki­
lenc/. éve él Magyarországon. Ismeri 
hazánk viszonyait és helyzetét. Ha te­
llát a főkonzul is szükségesnek tartja 
ezt a hajóvonalat, úgy építsük azt ki. 
Megkívánja ezt nemcsak Magyarország 
érdeke, de a méltányosság is. Magyar- 
ország csak vesz, de a ma már bebizo­
nyított fölösleges emberanyagán kívül 
mitsem ád Amerikának. Ha ez a hajó- 
vonal létesül, s azt kiaknázzuk, úgy sok 
magyar terménynek biztosíthatunk szo­
lid és eredményes piaczot az Unióban. 
Ha meg e vállalkozásba belevonható az 
amerikai tőke, úgy a megteremtett 
piaez állandó is lesz.

Szabadítsuk fel e hajóvonal révén a 
magyar ipari u német, osztrák és angol 
kereskedelem gyámsága alól. Teremt­
sünk állandó összeköttetést gyártmá­
nyaink szánnám, amelyekkel ma a né­
met és angol kereskedelem dicsekszik.

Csak egy példát hozok fej annak iga­
zolására, hogy milyen visszaéléseket 
követnek el a német és angol kereske­
dők a magyar ipar rovására.

Amennyire Magyarország legutóbb 
kiadott kiviteli czimtárából megállapít­
ható, körülbelül 12.000 kefekötő dolgo­
zik az ország különböző gyáraiban. A 
Magyarországon gyártott kefek legna­
gyobb részét német és angol export- 
kereskedők rendelik meg. Megrendelik 
pedig a következő felírással: „Made in 
Germany“, vagy „Made in England.“ 
És a Magyarországban gyártott kitűnő 
portékával az egész világon a németek 
és angolok aratják nemcsak a dicsősé­
get, de a pénzt is.

mondháfója, hogy hányféle magyar 
czikk jön ide Amerikába a német, az 
osztrák és az angol ipar dicsőségére.

Vesstj'nk hát véget ez áldatlan álla­
potoknak és segítsük diadalra azt az 
eszmét, melyet im a budapesti amerikai 
főkonzül pendít meg.

Építsük ki ezt a hajóvonalat, ame­
lyik egy szabad és független országhoz 
hozza közelebb Magyarországot. Ne ad­
juk a pénzünket azoknak, akik bár le­
hurrogják a magyar munkást és a ma­
gyar ipart, éppen iparunk termékeire 
nem szégyenük rányomatni a saját ipa­
ruk dicsőségét. Ha van toliunk, amely 
ékesíthet bennünket, ne adjuk oda ide­
gen és olyan jómadaraknak, akik min.! 
a két szemünket ki akarják vájni, bár­
mi adjuk beléjük az erőt.

Teremtsünk egyenes és szoros össze­
köti etést Amerikával. Fzf pedig csak 
úgy érhetjük el. ha követjük a buda­
pesti amerikai főkonzul útmutatását és 
megépítjük azokat a hajókat, amelyek 
büszkén eveznek be a háromszinti lobo­
gó alatt a new yorki kikötőbe.

Necsak vegyünk, de adjunk is Ame­
rikának. Könnyen megtehetjük, mert 
végeredményében csak hasznunk lehet 
belőle; lévén Magyarországnak na­
gyobb szüksége 'Amerikára, nimt Ame­
rikának mireank.

A hazai sajtó hangzatos jelszavakkal 
védte meg 4 év előtt a német hajótársa­
ságok .érdekét. Mit kaptunk érte? Az 
eredményt könnyű kiszámítani.

Ne hangzatos jelszavak kíséretében 
védjük.'liát az idegen érdekeket, de ha 
már a kivándorlást megszüntetni nem 

iparkodjunk arra, hogy a haza­
küldött milliókat magyar vállalkozá­
sokba fektessük. Olyan vállalkozások 
ba, amelyek legalább a látszatát bírják 
annak, hogy erősebbé -teszik Magyaror­
szágot arm, hogy a saját lábán is meg­
állhasson.

Ne hagyjuk magunkat félrevezetni 
már csak azért sem. mert amig a sza­
bad költözködés jogát védték odahaza, 
addig az osztrákok megindították a 
trieszti kikötőből a hajóikat. Milyen 
hajók!? Milyen ellátás’? Ha 30 nap 
alatt átér az utas, úgy szerencsés. Erről 
azonban egy szói. se ir a szabad költöz­
ködés jogát védő sajtó. Nem ír, sőt azt 
se Vészi észre, hogy az osztrák liajóvo- 
nai hirdetésein úgy tartja az Ausztriát 
jelképező Mercnr a közös kereskedelmi 
lobogót, hogy abból csak a magyar czi- 
mer, meg a piros-fehér-zöld szín látszik. 
Igaz, hogy ezért az engedményért az­
után rá is tapos az Ausztriát jelképező 
Mercnr a magyar sziliekre és a magyar 
ezimerre.

Ha jól tudom, úgy Barabás Béla kép­
viseli urnák van is egy ilyen hirdetése. 
De hát ki látja meg azt odahaza, hogy 
ha az osztrák rátapos a magyarra. Hoz­
zászoktak már, s így nem igen veszik 
észre az ilyen csekélységet.

Vakulj magyar! Ez a jelszó odaha­
za. Sokan követik a jelszót s ha mi 
nyitott szemmel járkálunk, úgy ne ne­
hezteljenek ránk, de segítsék iparkodá­
sukban az olyan jóbarátokat, mint a 
budapesti amerikai főkonzul is, ki ime, 
nemcsak megmutatja az utat a boldo­
gulásra, de barátokat is szerez annak 
az útnak a kiépítésére.

Perényi Béla.

KOSSUTH KÖRÚTJA.

Egy vasárnap beérkezett kábelsür­
göny szerint Kossuth Ferencz beutazza 
Dalmátországot és Boszniát, hogy a 
szerb mozgalomról személyes meggyő­
ződést szerezzen magának.

A kormány a szerb mozgalmat ko­
molyan veszi és ennélfogva komoly in­
tézkedésekre határozta el magát.

A ..Bevándorló“ pénteki számában 
Vezérezikkhen foglalkoztam a nagyke- 
reszttel, amelyet az osztrák császár az 
ő ..Kedves 7v>mi(f/i“-jának, Kossuth 
Fcrencznek adományozni jónak látott.

Mikor azt a ezikkef ma még egyszer 
végigolvastam, dörgedelmes hangja fö­
lött elszégyeltem magam. Kár volt 
annyira niennydörögnöm. mikor Rées 
csak egy kis Ízléstelen tréfát űzött 
Kossuth Eerenczczel és a magyar érzel­
mekkel.

Legutóbb beérkezett ugyanis a Pesti 
\a/dó egyik legutolsó száma, amely 
hozza annak az eskünek a szövegét, a 
mi lyet a Lipót-rend minden egyes lo­
vagjának le kell tennie. Ez az eskü­
minta azt mutatja, hogy csakugyan tré­
fáról van szó, amelyet csak vérmes ter­
mészetek vehettek komolyan pillanat­
ra.

Az eskü "így szól ugyanis:
„Eli. V. A ., esküszöm az Istenre, 

hogy ő felsége az URALKODÓ CSÁ­
SZÁR, niiut a fenséges Lipót-rend 
nagymestere, úgyszintén az a fenséges 
utódai, valamint az egész fenséges Ház 
iránt tartozó hűséget és hódolatot éle­
tem- régéig törhet tea ül megtartom és 
mindazt, mni az OSZTRÁK CSA- 
SZÁRSÁt r dicsőségének, biztonságá­
nak és gyarapodásának javára rállia- 
tik. ■erőimhez képest előmozdítom és 
megrédehnezem. továbbá legszentebb 
kötelességemnél.■ ismerem, hogy mind­
azt. (tuti a fenséges rend hatalmára ká­
ros lehet, megakadályozzam és ameny- 
nyirc tőlem telik, nieghinsitsam. Vé­
gül fogadom, hogy a rend szabályait és 
intézkedéseit szigorúan megtartom. ő 
felségének, mint nagymesternek legfel­
sőbb parancsait követni fogom és azok­
nak mindig és mindenben eleget teen- 
dek és hogy a dicsőséges rend jelvényeit 
állandóan hordani fogom, isten en­
gem agy segéd jen!"

Az esküszöveg nyilvánvalóvá teszi 
előttem, hogy a Lipót-rendről ide átszi­
várgóit hír, amelyet ugyan a magyar- 
országi lapok is leközöltek, vagy egy­
általában nem felel meg a valóságnak, 
vagy pedig egyike a legizléstelenebb 
áprilisi tréfáknak.

Igaz ugyan, hogy még tréfából sem 
szabad Kossuth Lajost meggyalázni a 
sírjában azzal, hogy fiáról azt a hirt bo­
csátják világgá, miképp ő megesküszik 
arra, hogy AZ URALKODÓ CSÁ­
SZÁR, ÚGYSZINTÉN AZ Ö FENSÉ­
GES UTÓDAI. VALAMINT AZ 
EGÉSZ FENSÉGES HÁZ IRÁNT 
TARTOZÓ HŰSÉGET ÉS HÓDOLA­
TOT ÉLETEM VÉGÉIG TÖRHET- 
LENÜL MEGTARTOM ÉS MIND­
AZT. AMI AZ OSZTRÁK CSÁSZÁR 
SÁG DICSŐSÉGÉNEK. BIZTONSÁ­
GÁNAK ÉS GYARAPODÁSÁNAK 
JAVÁRA VÁLHAT]K, ERŐIMHEZ 
KÉPEST ELŐMOZDÍTOM ÉS MEG­
VÉDELMEZEM“

Akármit mondjanak Kossuth Fe- 
renezről, akár mennyire terjeszszék fe­
lőle a hirt, hogy ..bölcs mérsékletből•• 
eltávolodott apjának megalkuvást nem 
ismerő politikájától, merem állítani, 
hogy Kossuth Ferencz mint önmaga el­
len és az apja iránt köteles kegyelet 
ellen irányuló merényletet fogja vissza­
utasítani még annak hírét is, hogy 
Kossuth Lajosnak fia, a negyvennyol- 
czas eszméknek logikus kertésze és 
megvédelmezője, ugyanabban az eszten­
dőben, amikor az osztrák császár a 
negyvennyolezas eszmék eltiprását ju­
bilálja, megesküdjék arra, hogy élete 
végéig az OSZTRÁK császárság dicső­
ségét, biztonságát, gyarapodását fogja 
szolgálni.

Ez Kossuth Lajos fiának olyan vak­
merő meggyanusitása, hogy lelkem mé­
lyéből bocsánatot kérek azért, amiért

a gyanúsításnak csak egy pillánál ig is 
hitelt mertem adni. Ha azonban nem 
is igaz a hir, aminthogy NEM SZA­
BAD igaznak bizonyulnia, tréfának is 
oly vakmerő dolog, hogy miatta ökölbe 
szorul az embernek keze és vérbe borul 
a szeme. Mert e hir terjesztésével nem 
annyira Kossuth Ferenczet akarta bán­
tani Becs, mint inkább megsérteni a 
magyar nemzet érzelmeit. A Kossuth- 
novet, mely vezető csillagként ragyog a 
magyarok feje följin. akarta Rées (íz­
léstelen és otromba módon elhomályo­
sítani.

Hiszem, hogy a szentségtörés e kísér­
lete ellen Kossuth Ferencz az ő nevé­
nek. személyének és hatalmának egész 
súlyával tiltakozni fog.

ITa azonban mégsem tiltakoznék? 
Ha a hir valónak bizonyulna? Ha 
Kossuth Fcrencznek tényleg felajánlot­
ta Ferencz József a Lipót-rendet ? Ha 
Kossuth Ferencz ezt elfogadná? Ha 
megesküdnék arra. hogy az osztrák 
császárság dicsőségének szenteli az éle­
tét?

Ne higyjétek, magyarok! Ne higyjé- 
tek, még ha fekete betűkben fehér pa­
piroson látni fogjátok is.

Ferencz József meggyalázhatia 
Kossuth Lajost. Kossuth Ferencz tar­
tozik azzal a magyar nemzetnek és a 
világtörténelemnek, hogy tiszteletben 
tartsa az apja nevét.

Singer Mihály.

VISSZA VÁNDORLÁS.

Már nem igen mentők vissza Európába.

A felelem, mely oly sok embert visz- 
szaüzött innen szülőhazájába, szünőfél- 
ben van. A visszavándorlás leapad 
természetes arányokra. Az utolsó há­
rom hónapban kétszáznégyezer mun­
kás ment vissza Európába fedélközben. 
Két hét előtt a vissza vándorlók száma 
buszon négyezerre rúgott, mig a lefolyt 
héten már csak tízezren kívánkoztak el 
az Egyesült Államokból, daczára an­
nak. hogy a hajóvonalak között kiütött 
háború olcsóbbá teszi a visszavándor- 
lást. mint valaha.

A bevándorlás csak gyenge arányok­
ba^ mutatkozik. -Tanuárius elsejétől 
mostanáig mindössze 68.455 beván­
dorló érkezett ide. mig tavaly ugyaneb­
ben az időközben 324.625 ember mene­
kült az európai rossz viszonyok elül az 
Egyesült Államokba.

Beavatott körökben azt mondják, 
hogy a bevándorlás már május havá­
ban emelkedni fog, daczára annak, 
hogy Európában is nagy kereslet van 
most aratómunkások iránt. Hiszik, 
hogy az itteni ipari élet oly lendületet 
fog venni, aminőt azelőtt, soha észlelni 
nem lehetett. Meglehet, de azért ma 
még mindig hatalmas a munkátlanok- 
nak. az éhezőknek hadserege az Egye­
sült Államokban.

GYILKOS MAGYAR.

Harminezéves ember az áldozat.

Amint lapunkat értesítik, a Pennsyl­
vania állambeli Willcox egy vérdrámá­
nak volt pénteken a színhelye. A drá­
mának mindkét szereplője magyar em­
ber.

Simon József, aki tagja a duquesnei 
református egyletnek, eddig meg nem 
állapított okokból összeveszett Csomó 
Miklós honfitársával. A szóváltás fo­
lyamán Simon egyszerre csak előrántot­
ta a revolverét, hatszor belelőtt Csomó­
ba, aki a lövések folytán azonnal meg 
is halt.

Simon Józsefet, még mielőtt elmene­
külhetett volna, elfogták.

DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya

VAGYON - fl 500 000 PÉNZT KÜLD az ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után
YOUNGSTOWN, O.

4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
i; ÉüELEM OLVASÓINKHOZ. Oda- 

]i;t/.;i, in is. minden magyar lapnak a 
legtöbb lmja van az előfizetések besze­
désével. Odahaza segítettek a hajon. 
Azt hitték ugyanis odahaza eddig, hogy 
tiki nem kívánta, hogy egy lap neki az 
, : zetés lejárása után is küldessék, 
nem is tartozik érte megfizetni. A leg- 

hiróság azonban másképp hozta 
nem a határozatát és kimondotta, hogy 
ugvanis mindenki, ki valamely újságot 
huzamosabb ideig elfogad a kézbesítő 
postáiéi!, érte fizetni is tartozik. Csak 
akkor, ha a példányokat felbontatlanul 
és felvágat latiul, hiány nélkül vissza 
tudja adni a biréiság elett, akkor nem 
kötelezhető fizetésre, de a kiadott bélye­
gét köteles megtéríteni az újságkiadó­
nak. Ezen legfelsőbb bírói határozat 
kői ttk ztébi a most a kiadók tömegesen 
ügyvédnek adják át hátralékosaik rzi- 
mét és számláját. Kimondotta a bíró­
ság azt is. hogy lapok pereiben az a >a- 
ros illetékes bírói szék. hol az újságot 
nyomják es postára teszik, tekintet nél­
kül arra. hol lakik az adós. Végrehaj­
tás esetén azonban az ottani járásbiró 
jár el. Mert — mondja indokolásában 
a határozat — újságot épp úgy írásban 
kell lerendelni, mint ahogy levélben 
megrendelik. A fizetés elmulasztása 
lehet elfelejtésből is.

A magyarországi lapok tehat maris 
előnyben vannak az amerikai magyar 
Újságok felett. I)e a ..Bevándorló“ 
nem is kér olvanőktől fizetést, akik a la­
pot járatni nem akarják. Mi csakis la­
punk barátaira támaszkodunk, akik 
szeretik a ..Bevándorló“-1. Ezektől 
azonban elvárjuk, hogy pontosan lefi­
zessék az előfizetési dijat.' Bíróság elé 
nem visszük ugyan a hátralékosokat, 
dr a légii jobb post ni rendelet szerint 
NEM SZABAD a lapot továbbra is kül­
deni azoknak, akik az előfizetési díjjal 
hátralékban vannak. Tisztelettel fel­
kérjük tehát a Bevándorló barátait, a 
kik az előfizetési dí jjal hátralékban van­
nak. hogy a lap további szállítása érde­
kében a hátralékokat haladéktalanul 
beküldeni szíveskedjenek. Előfizetési 
ár egész év re A etc 5 ork lm n .15 dollar, 
ridi krn 2 dollár i>0 rent. Minden pénz­
küldemény igy czimzendő: BEVÁN­
DORLÓ. 327 East 13 sreet, NEW 
YORK.

VÁLASZ A FóKONZULNAK. Ku­
szát) Imre ur egy ujaldi levél leközlésé- 
re kért fel bennünket. Leközöljük a 
levelet és ezzel az ügyet befejezettnek 
tekintjük. íme a levél: Elizabeth. 1008 
április 15-én. Igen tisztelt Szerkesztő 
Uram! Ne vegye rossz néven, ha so­

raimmal újból terhelem. Nem ken>1 - 
rém a polemizálás és ezúttal csak szán­
dékomnak félremagyarázását óhajtom 
helyreigazítani.

A IIoenning O'Cnrrol báró f.,konzul 
urnák nyilatkozatát olvasván, úgy ve­
szem észre, hogy a konzulátus vezetője 
múltbeli ezikkemet személye ellen irá- 
tivttló támadásnak veszi. Ki kell je/cn- 
tónem. hogy ezikkem megírásánál min­
dennemű személyes vonatkozás távol 
állott tőlem s én felszólalásomban nem 
egyéneket s nem a new yorki fokonznbi- 
tus vezetőjét támadtam, akit igazan 
nagyrabecsülök, hanem támadtam az 
egész külügyi képviselet minden belá­
tás nélküli, "kizárólagosan rideg előírá­
sokra támaszkodó rendszerét, melyről 
— mé"' a főkonzul ur korrekt nyilatko­
zata után is — fenn kell _ tartanom 
amaz állításomat, hogy főismertető jele: 
a ezopf.

Hogy az orvosi vizsgalatra vau) ,)■ 
lentkezésnél két tanú igazolása is ele­
gendő, erről tudomásom nem volt. sőt 
mikor jelentkezésemmel elutasítottak, 
egyenesen felkerestem az egyik urat, a, 
kit személyesen ismerni van szeren­
csém. kérdést intéztein hozzá, vájjon o 
és még másik két ismerős tisztviselő 
nem igazolhatná-e személyazonosságo­
mat. A felelet a leghatározottabb NEM 
volt s éppen az az illető ur utasított, 
hogy szerezzek elébb a hazai hatoság al- 
tafhitelesített fényképet s azzal azután 
jelentkezzem. Kérdem önt, tisztelt 
szerkesztő ur és kérdem önt, méltóságos 
főkonzul ur. hogyan hitelesítsen a hazai 
hatóság egy fényképet, melynek gazdá­
ját sohasem látta és nem ismeri ? [Kü­
lönben a hazai hatóságoknak is vannak 
minden esetre „előírásaik“.]

A három dollárnyi vizsgálati dijat én 
zúgolódás nélkül lefizetem, de kétlem, 
hogy ugyanezt tegye az a munkás, ki a 
mai silány munkaviszonyok folytán az 
egész héten nem keres sokkal többet.

Való igaz, hogy az ily módon való 
jelentkezés még mindig olcsóbb, mintha 
hazautazni kellene. De hát ha igy fog­
juk fel a dolgot, akkor mire jó egyálta­
lán a külügyi képviselet és miért fizet 
az állam milliókat annak fentartasára .

A méltóságos báró ur személyében 
csekélység lehet az a három dollár. Cse­
kélység az nekem is, de bátran állítha­
tom, hogy éppen az a három dollár tart 
vissza százakat a jelentkezéstől.

A mélyen tisztelt főkonzul ur felvilá­
gosító nyilatkozatát köszönettel vettem 
tudomásul, bátor vagyok azonban meg­
jegyezni. hogy az eredmények sokkal 
üdvösebbek lennének és a katonaszöke

vények ijesztő száma tetemesen meg­
csökkenne, ha az előírások annyira 
hangsúlyozott szigorú megtartása némi 
belátással párosulna.

Fogadja, igen tisztelt szerkesztő ur, 
soraim közléséért igaz köszönetemet. 
Kiváló tisztelettel Kaszab Imre.

HEADER BÉLA GYÁSZBAN. A 
new yorki magyarok szívesen emlékez­
nek vissza lleyder Béla honfitársunk­
ra, aki néhány hónap ('lőtt utazott visz- 
sza nejével Magyarországba s aki, amíg 
körünkben volt, minden magyar mozga­
lom, de különösen a new yorki magyar 
színészet érdekében szivvel-lélekkel ho­
zott áldozatokat. Amint most hazulról 
értesülünk, Heyden Béla urat súlyos 
csapás érte. Testvérbátyja, lleyder 
Ödön dr.. a gödöllői járás főszolgabíró­
ja és törvényhatósági bizottsági tag, 4.) 
éves korában Gödöllőn elhalt. New 
yorki barátai ez utón küblik Lleyder 
Béla urnák őszinte részvétük kifejezé­
sét. A gyászeset következtében Beyder 
Béla tir, akinek az volt a szándékában, 
hogy ismét visszatér körünkbe, állan­
dóan letelepedett odahaza. Ehrlidh 
Miklós csász. és kir. udvari festővel tar- 
sas viszonyba lépett.

A SEGÉLYEGYLET KÖZGYŰLÉ­
SE. A new yorki' magyar segélyegylet 
április 23-án esti S órakor tartja a Bou­
levard-kávéháziam rendes negyedévi 
közgyűlését. A tagok felkéretnek, hogy 
a tárgyalásra kerülő ügyek fontosságú­
ra való tekintettel pontosan jelenjenek 
meg.

KI SZERKESZTI AZ „<)NaL- 
LÁS“-T ? Az egyik jászberényi újság 
most beérkezett számában olvassuk: 
„Amerikai magyar lapot kapott a szer­
kesztőségünk.

A szerkesztőség éppen együtt volt, a 
mikor az egyik munkatársunk kezébe 
került az amerikai újság.
‘__Ejnye, — monda munkatársunk

— ez az újság régi médiás ortográfiával 
ir. A többek között például a „trón­
örökös“ szót igy Írja: „thrónörökös“.

— Talán nem helyesírási hiba ez — 
felelte rá másik munkatársunk — ha­
nem a szerkesztő náthás lehetett.

— Vagy héber vallásu_zsidó hitfeleke- 
zetii izraelita. — toldotta meg éppen 
nem antiszemita szerkesztőnk.“

A ..-Iászkiirt“ „éppen nem antiszemi­
ta szerkesztőjének“ megsúgjuk, hogy a 
szóban forgó amerikai magyar lapot ed­
dig Mogyoróssy Árkád tanár, volt ka- 
tholikus'lelkész szerkesztette, most pe­
dig főt. Várlaki/ Sándor south betle­
hemi római katholikus magyar plébá­
nos szerkeszti.

A „FONÓ“ BEMUTATÁSA. A N. 
Y. Magyar If j. Kör-nelc és d-altestületé­
nek férfi és női osztálya a saját helyisé-

MAGYAR AMERIKAI BANK
K E W YORK ÁLLAMI BANK 

Elnök- W. II. BRYAN, volt állami bankvizsgáló.
32 BROADWAY - - -ORH

Ha biztos he Íven akarja pénzét tartani, \ tgve a
MAGYAR AMERIKAI BANKBA,

_t „7 „7 egyedüli magyar pénzintézet, mely Amerikában - ew 
York állam felügyelete alatt áll, f200.000.00 alaptőkével es tana

lókkal.
Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az állam 
ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarorszagi kepv s ) 
a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja es az ennek kötelékébe 
tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és b* tettel.

BETÉTEKET CHECK ACCOUNTRA ELFOGAD. 
Levélbem megkeresésre is készséggel szolgál felvilágosítással.

ge javára nagy PARASZTDALT ren- , 
dez jövő szombaton esti 8 órakor a 2í>
30 Ave. A alatt levő Progress Hallban.
E bál alkalmából be fogja mutatni élő­
képpel a szép hazai fonót göröghöz mel­
lett, továbbá a körmagyart 20 par fogja 
tánczolni. Azonkívül a bizottság más 
uj és érdekes meglepetésben fogja ré­
szesíteni vendégeit s mindent elkövet, 
hogy ezen mulatsággal is emelje az 
egyesület jó hírnevét. — A körmagyar 
tanulása már javában folyik az ifjúság 
tánczisko 1 ájában. — A mulatságra a 
belépti díj 25 cent.

KÍVÁNKOZIK HAZA. Mocsári Ig- 
nácz a körmendi polgári leányiskolá­
ban működött mint tanár. Szerencsét­
lenségére nem akarta beérni azzal, 
hogy leánynövendékeinek szellemet 
táplálja. Testükkel is foglalkozott. E 
miatt azután lumpért akasztottak a 
nyakába, amelynek következményei elöl 
idemenekült Amerikába. Eleinte itt 
New Yorkban tengődött, ahol, egy azóta 
megszűnt hetilappal volt összeköttetés­
ben, utóbb pedig egy New .Jersey állam­
beli városkában keresett kenyeret mint 
munkás. Ez az élet nyilván nem felel 
meg Mocsári ur igényeinek, mert, a 
mint nekünk hazulról írják, Czifrák 
János muraszombati ügyvédhez levél­
ben odakönyörgött, hogy tegyen lépést 
perének ujrafelvétele tárgyában, vagy 
pedig"« császári jubileum alkalmából 
eszközöljön kT* aa/isiára kegyelmet, 
mert, igy Írja Mocsári. clég-Sé megbün- 
hődött már, hogy távol hazájától,- mint 
napszámosnak kell keresnie kenyerét.

BRAUN MÁRKUS ÚTBAN HAZA­
FELÉ. Braun Márkus külön beván­
dorlási biztos Francziaországból, Pa­
risból arról értesít bennünket, hogy ut

ban van hazafelé. Braun ur ez idő sze­
rint hosszabb utat tett meg. Tanulmá­
nyozta a kivándorlást Angliában. Né­
metországban, Magyarországon, a bal­
kán-államokban. Görögországban,
Oroszországban és 1- innorszagban. 
Braun ur. ha egyszer visszaérkezik 
New Yorkba, az elnökválasztás előtt 
alig fog ismét útnak indulni.

UJ MAGYAR HALL. Boynnce Jó­
zsef honfitársunk május elsején fogja 
megnyitni az előkelő vendéglővel egybe­
kötött BOYANCE HALL T. 105 East 
63-ik utczában. New Yorkban. Az uj 
Hall most épült és minden modern ké­
nyelemmel el van latva. A név \orki 
magyar egyletek figyelmét különösen 
felhívjuk a díszes tánezteremre és tá­
gas gyülésteremre. Ya lahára alkalma 
nyílik a magyarságnak arra. hogy mu­
latságait és gyűléseit magyar teremben 
tartsa meg. Boyancc ur meghívja a 
magyarságot gyönyörű helyiségének 
megtekintésére.

A JACOBS CREEKI ÁLDOZATOK.

Özvegyek és árrák megkapják u magya­
rok könyöradom á n ya i t.

Április 5-én a connelsvillei római ka­
tholikus magyar iskola termében a van 
meteri magyar özvegyek és árvák 
ügyeit gondozó bizottság, amint az 
Amerikai Magyar Szövetség titkári hi­
vatala lapunkat értesíti, ülésezett és 
megejtette a könyöradományok kiosztá­
sát.

Jelen voltak a tizenkettes bizottság 
tagjai közül: Diencs János elnök, Kol- 
leszár István titkár, Pogány Béla jegy-

TÁRCZ

VÁZLAT EGY ZSURALAKRÓL.

Irta: Párdány Oszkár.

Ha megengedi, asszonyom, holnap 
délben meglátogatom. Elfogad ?

— Kérem.
Se több, se kevesebb, mindössze eny- 

nyi volt, amit Pattay Dezsőm- és Bárd 
Lexi beszéltek egymással egy zsúrról 
való távozásnál bucsuzásképp. De aki 
ez alatt figyelemmel kísérte Bárd Lexi 
arczát, onnét azt olvasta le, hogy ezt az 
embert a legintimebb viszony szálai 
fűzhetik az asszonykához. Gcrébné 
például meg mert volna esküdni rá, 
hogy Pattay né és Bárd Lexi szerelmi 
légyottot beszéltek meg egymással, Pat­
tay, a férj pedig, ha nem ismeri úgy a 
feleségét és Bárd Lexit, okvetlen felte- 
kenységi jelenetet rögtönzött volna a 
kocsiban. E helyett azonban igy szólt 
a feleségéhez:

_Régóta ismered ezt az embert, éde­
sem ! _
_Ma beszéltem vele először, — vála­

szolta az asszonyka. — Mikor bemu­
tatta magát, azt mondta, hogy néked 
régi, jó barátod és mikor elbúcsúzott 
tőlem, engedelmet kért, hogy holnap 
meglátogathasson.

— Ne fogadd, kérlek, ha jelentkezik. 
Nem barátom és nem óhajtom a társa­
ságát.

Minthogy Pattayné azok közé az asz- 
szonvok közé tartozott, akik szeretik a 
férjüket és feltétlenül teljesítik óhaju­
kat, minden további szó nélkül meg­
ígérte, hogy Bárd Lexit nem fogadja. 
Ez a kérdés tehát el lévén intézve, Bard 
Lexiről szó se esett többé köztük. .

De annál többet beszélt Bárd Lexi 
Pattay ékről, miután azok a zsúrról tá­
voztak. Alig, hogy a szobából kiléptek, 
igy fordult egy ismerőséhez, Bekéhez:
°—Pajtás, de szép asszony!

Ki? — kérdé ez kíváncsian.
— Pattavné. Nem láttad?... Most 

búcsúztam el tőle.
— Láttam,... de figyelmeztetlek, 

hogy ez az asszony nagyon szereti az 
urát.

_Természetesen... Tudom... Na­
gyon szereti... Holnap meglátogatom. 

— Régóta ismered ?
— Jól ismerem... Érdekes, tüzes 

asszony; van benne valami, ami úgy io- 
gerli az embert, mint a nyúl a kutyát, 
mint a vad a vadászt... Holnap meg­
látogatom.

— Gyakran jársz hozzájuk?
__Nagyon hitt az asszonyka. Jól

esik mellette gubbasztani... Jó me­
leg szoba, piros brokát puffok, süppedő, 
meleg szőnyegek, pattogó láng a kan­
dallóban. lobogó tűz a szemekben... az 
emberbe szinte visszatér az erő, az ifjú­
ság ... De azért ne gondolj ám semmi 
rosszat... Egyszerű barátság, hüsé- 
<res barátság; nincs benne semmi 
rossz... Ti mindjárt rosszat gondol­
tok.

— ?... Hm... Hát a férje milyen 
ember?

— Derék fiú. Jó fin... Barátom... 
Nagyon szeretem. Ő is húzódik hoz­
zám. .. Tartalmas ember, de nem való 
az asszonyhoz.

— Hogy-hogy?
— Néni értik meg egymást... Foly­

ton veszekesznek.
Itt meg kellett szakitaniok a társal­

gást, mert Gerébné lépett hozzájuk, a 
kinek Bárd Lexi mélyen a szemeibe né­
zett, azután igy szólt hozzá:
_Maga ma rosszkedvű, szép asz-

szony.
Gerébné elnevette magát:
__Ugyan, hagyjon fel ezekkel az os­

tobaságokkal.
Bárd még erősebben fixirozva foly­

tatta: ,,.
— Hiába erőlteti a jókedvet, latom,

hogv nem boldog. ,
— Ostoba! — válaszolt erre Gerebne

és sarkon fordult.

Úgy látszik, Gerébnének nem vagy 
túlságosan a kegyeiben, — szólt Béke, 
Gerébné távozta után.

— A csacsi asszonyka, — mosolygott 
Bárd Lexi. — Minden áron hírbe akar 
jönni velem és lépten-nyomon a sar­
kamban van... Csakhogy nagyon fél­
tékeny a természete... Érdekes pro­
bléma... Nincs közöttünk semmi, 
nem is lesz... Az ördögbe! Nem áll­
hatok minden asszony rendelkezésére... 
Most egy kicsit haragszik, sebaj, hol­
nap meglátogatom, aztán kibékítem. 
Szép asszony, jő asszony, de én már fá­
radt vagyok. Holnap, holnap majd ki­
békítem... Ma még el kell mennem 
valahová... Várnak.

Bárd Lexi most észrevette a háziasz- 
szonyt. Hozzálépett, hogy búcsút ve­
gyen tőle.

— A viszontlátásig, kedves Bard, 
szólt a háziasszony anélkül, hogy tar­
tóztatta volna.

— Igazán sajnálom, asszonyom, hogy 
mennem kell, — mentegetődzött mégis 
Bárd Lexi. — De lehetetlen marad­
nom. Várnak valahol, ahova minden 
este el kell mennem, különben kikapok.

— Na, na! — fenyegette meg enye- 
legve a háziasszony, de nem tartóz­
tatta.

— Szavamra mondom, hogy várnak, 
nagyon várnak, — crősitgette jelentő­
ségteljesen, anélkül, hogy a háziasz- 
szony csak egy szóval is kifejezte volna 
kételyét.

Mikor elment, a háziasszony ezt kér­
dezte Bekétől:

— Mondja, kérem, ki és mi ez a 
Bárd?

— Hogyan, asszonyom, hát nem is­
meri azokat, akiket magához hiv?

— Én Istenem, úgy nagyjában igen. 
De tudja, vannak emberek, akiket min­
den zsúron ott látunk, ezekkel egy-két 
szót beszélünk, azután vagy mi hívjuk 
meg őket, hogy látogassanak meg ben­
nünket, vagy ők kérnek rá engedelmet,

felszólítás nélkül. Ez a Bárd is igy ke 
rült ide hozzám.

— Azt hiszem, mindenkinek a zsúr- 
jára igy jut be.

— Jól ismeri ?
— Elég jól arra, hogy óvjam tőle.
— Miért? Csak nen^ zsebmetsző?
— Annál is rosszabb. Rabló, becsü­

letrabló. Mániája neki, hogy minden 
asszonyt kompromittáljon.

Másnap délben Bárd Lexi megjelent 
Pattayék lakásán. Az inas már in­
struálva lévén, azzal fogadta, hogy az 
urak nincsenek otthon. De Bárd Lexit 
ez nem hozta zavarba.

— Akkor várok — mondá röviden az 
inasnak és mielőtt az bármit is szólha­
tott volna, szemtelen gőggel bement a 
lakásba s mosolyogva hajtotta meg ma­
gát a megriadt Pattayné előtt.

— Hogyan, önt beeresztették ? —
csúszott ki ijedtében az asszonyka aj­
kain.

— Engem mindenütt beeresztenek, 
— válaszolta fölényes mosolylyal Bárd 
Lexi.

— De uram, hozzánk nem szokás be­
jelentés nélkül bejönni.

— Oh, be kedves, mikor igy mente- 
getődzik, — szólt rendületlen nyuga­
lommal Bárd Lexi. — Hiszen mi nem 
vagyunk idegenek, szép asszony, mire 
való volna az ostoba czeremónia.

Pattayné annyira meg volt döbbenve 
ettől a brutális tolakodástól, hogy né­
hány másodperczig tanácstalanul, szót­
lanul nézett maga elé. Bárd Lexi ez­
alatt jóságos hangon igy biztatta:

— Na, szép asszony, ne féljen tőlem... 
Én nem bántom magát... Én tiszte­
lem, szeretem magát... én...

— De uram, — szólt rá felháborodás­
sal Pattayné — és az ajtó felé tartott.

Bárd Lexi elébe ugrott, hirtelen meg­
csókolta a kezét és kérésre fogta a dol­
got:

— Ne, ne bántson, szép asszony... 
Maga nem... Magának ez nem áll jól. 
A maga szemei kékek, a haja meg bar­

na... Magát az Úristen is arra terem­
tette, hogy... Na, na. ne szikrázzon 
úgy a szeme... Azoknak csak bárso­
nyosan szabad nézni.

Pattayné a haragtól reszketve, elfoj­
tott hangon közbevágott:

— De, uram, mit képzel, hogy kivel 
beszél?

— Oh, milyen édes és milyen szép, 
mikor igy lángol az arcza, — mondá 
Bárd Lexi rendületlen nyugalommal és 
ismét meg akarta csókolni az asszony 
kezét.

Ezt ő azonban már nem engedte. Egy 
pillanatig arra gondolt, hogy becsen­
geti inasát, hogy annak a segítségével 
vessen véget valahogy Bárd impertinen- 
cziájának, de minden áron kerülni 
óhajtván a botrányt, más megoldáson 
törte a fejét és visszafojtva felindulá­
sát, hidegen igy szólott:

— Bocsásson meg uram, el kel le men­
nem hazulról.

Bárd Lexit azonban nem lehetett 
olyan könnyen kizavarni nyugalmából. 
Mint a macska, ha bárhogyan dobják, 
mindig a négy lábára esik, ö is, ha at­
takjából védelmi állásba szorították, 
ott is rögtön feltalálta magát.

— Oh, hát ez izgatja, asszonyom — 
nyájaskodott mosolyogva. — Persze, 
én feltartóztattam és maga nem merte 
megmondani, hogy dolga van... Ej, 
ej, milyen hiábavaló aggodalom... De 
hát a világért se zavartassa magát. Pa­
rancsoljon menni, sőt, ha megengedi, el 
is kísérem.

Ez mégis sok volt. Pattayné már- 
már kijött a sodrából, de még mindig 
iparkodott hidegvérét megőrizni.

— A férjemért megyek, — mondta 
kurtán, remélve, hogy ezzel sikerül Bár- 
dot eltávolitania.

Lexi lovagot ez a kijelentés egy pilla­
natra meg is akasztotta:

— Hm, hm... — hebegett, de csak­
hamar újból felülkerekedett. — Milyen 
ennivaló szép asszony, mikor igy akar­
ja velem elhitetni, hogy szerelmes a fér­
jébe. Hiszen rendjén van ez... illik is,

m
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ző, főt. Hl írsz Ádám, Himlő József 
Pásztor Já u os,. lj>rijic~- András* Béres 
Lajos'.' Fflfíitícs János, a Clevelandi 
Szűz Mária Szövetség részéről Kraj- 
nyáik Pál. továbbá tiszt. Kalassay Sán­
dor. az .1. .17. Sz. képviseletében Pál 
Imre elnök. Kováéin/ 17. György pénz­
tárnok, Kohányi Tihamér, aki tudvale­
vőleg külön gyűjtött és Partei; János.

Kohányi Tihamér a lapja utján gyűj­
tött 5334 dollár és 40 centet átadta az 
Amerikai Magyar Szövetségnek, amely­
nek gyűjtése a levelezési költségek levo­
násával 4097 dollár 47 centet tesz ki.

A segélykiosztásnál alapul vették az 
Amerikai Magyar Szövetség álláspont­
ját. mely szerint minden igényre jogo­
sultnak egyenlő rész jusson s igv egy- 
egv segély vészt 00 dollárban állapítot­
tak meg.

Már most a helyszínén Pál Imre. az 
A. M. Sz. elnöke, Dienes János, Kolle- 
szár István, Pogány Béla, Béres Lajos, 
Pásztor János. Szladits János, tiszr. 
Kalassay Sándor, K raj nyák Pál és 
Simko János jelenlétében a következő 
özvegyeknek és egyéb igényjogosultak­
nak osztotta ki a Kovachy M. György 
szövetségi pénztárnok által kiállított 
csekkeket:

Simko Pét etilének 4 részt és 
pedig 152 dollar előleg levo­
násával ................................ ?!!-•

1 [omolva Miliálynénak 3 részt,
72 dollár előleg levonásával $126.— 

Xagy < iyörgynének 2 részt, 00
dollár előleg levonásával. . . $ 72.

Brezuay Józsefnének 2 részt,
50 dollár előleg levonásával $ 82.— 

Barakonyi Ferencznének 0 
részt, 90 dollár előleg levo­
násával ................................ $300.

Balázs Istvánnénak 1 részt, 48
dollár előleg levonásával. . $18 —

Árva Jánosnénak 5 részt, 90
dollár előleg levonásává!. . $234. 

Simko Józsefnének 7 részt. 96
dollár előleg levonásával. . $300. 

Korenv Jánosnénak 1 részt,
48 dollár előleg levonásával $ 18.— 

Beginn (iyörgynének 2 részt,
<>() dollár előleg levonásával $ 72 — 

Lakatos Péternének 4 részt,
84 dollár előleg levonásával $180 — 

Bodnár Istvánnénak 3 részt,
142dollár előleg levonásával $ 50. 

Eperjesi Istvánnénak 1 részt,
48 dollár előleg levonásával $ 18. 

Tricsko Istvánnénak 4 részt,
72 dollár előleg levonásával $192. 

Lindvai Albertnénak 3 részt.
152 dollár előleg levoná­
sával ................................... ^

Iludák Károlynénak 2 részt.
00 dollár előleg levonásával $ 72 —

hogy igy legyen. Aztán ö az egyetlen 
ember, akitől magát nem irigylem... 
Derék fitt. jó fin, kiválóan tartalmas 
ember. . . És hogy ért az asszonyokhoz!

Az asszonyka most már szemmellát- 
hatólag sáppadozott. Reszketett a fel­
indulástól ; ajkai elhalványultak és ta­
nácstalanul járkálni kezdett a szobá­
ban.

Bárd Lexi pedig folytatta:
_Ezt nem azért mondtam ám, hogy

féltékeny legyen.
Erre már Pattavné nem bírta visz- 

szafojtani indulatát. A legsujtóbb 
megvetéssel szólt rá:
_Minthogy ön mesteri módon érti,

hogv miképp "kell az embert meg nem 
érteni, nyíltan felkérem, hogy távoz­
zék.

Ezt már Lexi lovag sem tudta meg 
nem érteni. Úgy tett, mintha hirtelen 
köhögési roham fogta volna el, aztan 
meghajtotta magát és kifelé indult. Az 
ajtónál azonban még hirtelen vissza­
fordult :
_Különös egy asszony maga... fo­

gadni mernék, hogy nem ismeri önma­
gát . De én ismerem és ezert megbo­
csátom, hogy igy bánt velem... óriási 
e„v nő T>y ismerem a maga lelket, 
mintha az én lelkemnek a tükre volna 
És ezért sohase tudnék magába belesze­
retni ... Mert maga — én... én pedig 
gyűlölöm önmagamat ... Isten onne , 
szép asszony; adja át a férjének, aki 
magát nem érti, az üdvözletemet.

Ezt mondva távozott és egv ven „ 
lőbe ment ebédelni, ahol tudta, bogy - 
hány ismerősét találja, akik az előző 
napi zsúron vele együtt ott vo < • 
szétl közben ügyesen ráfejelte a 
Pattaynéra. Miután lángoló szavakba 
beszélt a nyakáról, habos vállairól, a 
melvekben épp az imént gyönyörködött 
bizalmas tété á téte-ben, mosolyogva 
igv fejezte be elragadtatását:

._Ti persze most mindjárt rosszat
gondoltok... Pedig K«*». 
nincs igazatok...

Lakatos Ferencznek 1 részt,
50 dollár előleg levonásával $ 16.— 

Tolió Jánosnénak 3 részt, 72
dollár előleg levonásával. .. $126.— 

Ivanyiezky Miliálynénak 4 
részt, 104 dollár előleg levo­
násával ...............................  $100.—
Az Amerikai Magyar Szövetség meg­

indította már az eljárást a Magyaror­
szágon élő igényjogosultakat illető se­
gély kézbesítése tárgyában is, a meny­
nyiben f. hó 11-én a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Banknak egy 10.012 korona 
50 fillérről szóló Draft-et küldött azon 
utasítással, hogy ezen összeget a mel­
lékelt kimutatás szerint juttassa az il­
letékes kezekbe. A magyarországi se­
gélyek kiosztásánál ugyanazt a kulcsot 
vették alapul, melyet a connelsvillei bi­
zottság fogadott el, ugv hogy minden 
egyes igényjogosultra 142 korona 50 
fillér esett.

A Magyarországon élő segélyezendők 
névsorát térszüke miatt csak lapunk jö­
vő számában fogjuk közzétehetni. Kö­
telességet teljesítünk azonban az Ame­
rikai Magyar Szövetség iránt, amikor 
Pál Imre szövetségi elnöknek és Tiirk 
József szövetségi titkárnak a kimuta­
tást kísérő szavait ideiktatjuk. Ezt 
mondják:

Mielőtt ezen végleges beszámolót le­
zárnék. kedves kötelességünknek tart­
juk szivünk mélyéből köszönetét mon­
dani Amerika összmagyarságának, 
mely dollárjai és centjei által lehetővé 
tette azt, hogy a sorsverte boldogtalan 
özvegyek és árváknak oly tekintélyes 
összeget adhattunk, amely azokat leg­
alább a közel jövőben a nyomortól meg 
fogja menteni.

Köszönetét kell mondanunk azonban 
annak a Connelsvilieben megalakult 
u. n. tizenkettes bizottságnak is, mely 
fáradságot nem ismerő munka árán, éj­
jelt nappallá téve, a legsikeresebb mó­
don felelt meg ránehezedett kötelessé­
gének. t. i. az igényjogosultak hiteles 
megállapításának. A magyarok cent­
jeiből összekerült ötezer dollárt, nem ad­
tuk át az angol „Fund“-nalc, hanem azt 
mi magunk oszthattuk szét az igényjo­
gosultak között. Ezt a körülményt 
nem tudjuk eléggé nyomatékkai hang­
súlyozni, mely önálló és felelősségteljes 
tevékenység tudtunkkal eddigele párat­
lanul ál az amerikai magyarság törté­
netéhen, ami kizárólag a tizenkettes bi­
zottság érdeme, miért is nem mulaszt­
hatjuk el ezen önfeláldozó, derék ma­
gyarok neveit újra ideiktatni és érde­
meiket jegyzőkönyvileg is megörökíte­
ni, hisz az Amerikai Magyar Szövetség 
tisztikarának, sajnos, nincs más módja, 
hogy hálájának méltó kifejezést adjon. 
E bizottság tagjai voltak: elnök Dienes 
János, a Leisenringi József Főherczeg 
B. S. E. diszelnöke, jegyző Pogány Bé­
la. az A. M. Sz. alelnöke, titkár Kolle- 
szár István, az A. M. Sz. connelsvillei 
választmányának elnöke, főtiszt. Bliesz 
Adóm plébános, Mihók György, az Ade­
laide! Szt. György E. elnöke, Pásztor 
János, a Van Meteri Sziiz Márta Egy­
let elnöke, Lórin ez András, a Star 
Junction! Egylet elnöke, Béres Lajos. 
Szladics János. Tokár János, Matyi 
Péter, Lakatos Ferencz és Simko János 
van meteri lakosok, továbbá tiszt. Ka­
lassay Sándor. Krajnyák Pál. Tomcsá- 
nyi József, Oláh András és Szajbert Já­
nos urak.

Elmélkedve ezen borzalmas bánya­
szerencsétlenségen és az Amerikai Ma­
gvar Szövetség által megindított se- 
gélyakczión, akaratlanul is eszünkbe 
ötlik azoknak a — sajnos — még min­
dig serege, kik az amerikai magyarság 
összetartó kapcsát: az Amerikai Ma­
gyar Szövetséget fölöslegesnek találják 
és részint nemtörődömségből, részint 
rosszakaratból annak erőteljes kifejlő­
dését megakasztják.

Ezen kétkedőknek vájjon megadta-e 
a választ a jacobs creeki bányaszeren­
csétlenség?

Vájjon belátják-e, hogy egy állan­
dóan készenlétben levő Amerikai Ma­
gyar Szövetség-re okvetlen szükségünk 
van és hogy ebből kifolyólag ezen Szö­
vetséget pártolni és annak tagjává len­
ni ndnden amerikai magyarnak erköl­
csi kötelessége?

A közel jövő meg fogja mutatni, hogy 
az amerikai magyarság levonta-e a ta­
nulságot c borzalmas bányaszerencsét­
lenségből ! De Isten óvjon minket egy 
hasonló tanulságtól!.. ■

ben fejtegetett egyet s mást, majd ké­
sőbb áttért a segélyegylet báljára, il­
letve konczertjére és előtérbe tolt egy 
igazgatót, aki éjjel-nappal dolgozott, 
fáradozott és munkálkodott, hogy siker 
legyen. Majd keserű könyeket sirt, 
hogy nincs elismerés.

Mindenki tudta, hogy a szónok haza­
beszél, hogy a feldicsért igazgató, aki 
éjjel-nappal dolgozott, fáradozott és 
munkálkodott elismerés nélkül, nem 
volt más, mint ő maga.

Egy másik igazgató, aki elismerés 
dolgában éppen nem szűkmarkú, oda­
fordult a szomszédjához:

— Kell neki elismerés? Igazi, nagy 
és illő jutalom? Adassuk meg neki 
azok által, akikért annyit fáradt. En­
gedjük meg neki, hogy lemenjen a Men- 
házba, álljon az ajtóhoz, hogy minden 
újonnan érkező megszoríthassa a kezét.

* * *

A ravasz medikus. Rendes esti kör­
útja közben betért a medikus, mint szo­
kott, a Perényi Bébi ék üzletébe. Perc­
nyi nem volt ott, Perényiné pedig ép­
pen készülődött hazafelé, hogy kiadja 
a cselédnek a „vacsora-ordert“.

— Lesz nagyszerű rántott hal! Va­
csorái jón velünk, doktor! — szól Peré- 
nyinó az állandóan rosszgyomru me­
dikushoz.

— Igazán, nagyon, nagyon köszö­
nöm, nagyságos asszonyom, de ma tel­
jességgel lehetetlen. Már van egy meg­
hívásom mára és tetszik tudni... és ki­
terjesztve a két kezét, meghajolt.

Perényiék azonban nagyon szeretik a 
vendéget s vendégeik között mindenek- 
felett a medikust, aki nagyon jó humo­
rú ember.

— Hát, tudja mit, jöjjön el holnap, 
ha ma már nem jöhet.

A medikus, ravaszul mosolyogva a 
bajusza alatt, ismét meghajtotta ma­
gát:

— Köszönöm.
Ez a mosoly azonban feltűnt Peré- 

nyinének és gyanút fogva kérdezte:
— Mondja csak, doktor, kihez van 

maga meghiva mára, hogy az én meghí­
vásomat nem fogadhatja el?

— Kihez? A kedves férje, Perényi
ur hitt meg mára.

* * *

Vállalja el feléhe! Pénteken délelőtt 
történt, hogy Hunfalvy Hugóhoz, a fur­
fangos fiskálishoz beállított egy férfi. 
A jelentkező rettenetesen össze volt 
verve. Arcza a pofonoktól feldagadva, 
szeme pedig már kék és fekete szint ját­
szott a rettenetes ökölcsapástól.

— Ügyvéd ur! — nyögte ki a szeren­
csétlen — verekedtünk, vegye át az 
ügyet felébe.

A furfangos ügyvéd meghökken, cihá­
mul a különös kérésre, majd elmoso­
lyodva kérdi:

— Felébe, mit? A kék szemet, vagy 
a pofonokat?

Akra.

KIS TÜKÖR.

VÁLASZ A FELHÍVÁSRA.

Apróságok az amerikai magyarság 
köréből.

Nincs elismerés. A segélyegylet leg­
utóbbi igazgatósági ülésén történt, 
hogy az egyik igazgató hosszas beszéd-

Virág István lelkész urnák czimére.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! A Be­
vándorló f. évi 30-ik számában megje­
lent, 1 ivóig István által közzétett felhí­
vásra vagyok bátor kijelenteni, hogy 
Columbusban ..magyar egyesült, protes­
táns“ egyház nincsen, de a magyar re­
formátus egyház 1900 jan. 21-én alakít­
tatott. Díszes, szép templomunk is re­
formátus s ami lényeges, szertartási 
rendje is az. Az egyház alapitói, jelen­
legi elöljárói és tagjai reformátusok, 
lutheránusok, unitáriusok. Lelkésze 
én alulírott vagyok, akit 1906 decz. 
18-án. szentelt fel a columbusi presby- 
terián egyházmegye, melynek és a pres- 
byterian egyháznak 4 év óta vagyok a 
tagja. Ezen utóbbi tényt éppenséggel 
sem akartam elhallgatni.

Az okokat fejtegetni és magamat iga­
zolni, vájjon helyes-e vagy sem, nem áll 
szándékomban, de azoknak a reformá­
tus atyafiaknak bölcs belátására és ke­
resztyéni érzésére bízom az Ítélkezést, 
akik „képesek“ lesznek Virág István 
loraini ref. lelkésznek megadni az érte­
sítést arra, hogy Isten és emberek előtt 
mennyiben nem kedves dolog az, hogy 
az a lutheránus, unitárius magyar a re­
formátus magyarokhoz testvérül szegő­
dik és az Urnák hazát építeni segíti. 
Tehát Columbusban is egyesültek ezek 
a protestánsok református gyülekezet 
szervezésére és templom építésére. Sót 
még betegsegélyzö egyletet is alkottak 
„református“ név alatt s megcsinálták 
a református szövetség egy osztályát. 
Sok olyan hely van, ahol a magyar re­
formátusok száma sokkal nagyobb, s 
mégsem teremtettek ilyen intézménye- 
kct.

Sajnálom, de én azt hiszem, Virág

The Radio Telephone Co.
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Alaptőke kétmillió dollár. Alaptőke kétmillió dollar.

The Ellsworth Company
43-49 Exchange Place, New York.

Hogy ezt a találmányt, mely a távbeszélés terén máris forradalmat idé­
zett elő, kibövithessék és a világ minden részében értékesíthessék, a társaság 
újabb részvények kibocsátását határozta el.

EGY RÉSZVÉNY ÁRA TIZENÖT DOLLÁR.
A társaság, mely a részvényeket megvételre felajánlja, nem uj. A társa­

ságot épp oly előnyösen ismerik, amilyen előnyösen ismerik a találmányt. MELY 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADIHAJÓIN MÁRIS HASZNÁLATBAN VAN s a 
tengernagyok legnagyobb megelégedését vívta ki a maga számára. Aki tehát 
részvényeket vásárol, nem spekulál, hanem

ELŐNYÖS BEFEKTETÉST
eszközöl és pénzét jobban jövedelmezte!!, mint bármily bankban, vagy bármily 
más vállalkozásnál. A RADIO TELEPHONE CO. az ő részvényeseinek máris fize­
tett minden részvény után osztalékot s ez az osztalék abban a mértékben 
nagyobbodik, amily mértékben a társaság működési köre nagyobbodik.

Ä RIO TELEPHONE ELŐNYEI.
Aki ismeri az eddigi telefontársulatok üzletvezetését, tudja, hogy mily 

mesés haszonnal dolgoznak. A RADIO TELEPHONE — drótnélküli távbeszélés 
— a régi társulatoknál sokkal nagyobb jövedelemmel van hivatva dolgozni elő­
ször is azért, mert a költséges drótok lefektetése feleslegessé válik, másodszor 
pedig azért, mert a működésre semminemű államtól, semminemű hatóságtól nem 
kell költséges engedélyt vásárolnia.

TÁVIRÁS ÉS TÁVBESZÉLÉS.
A közönséges távirásnál, a DRÓTTAL VALÓ távirásnál itt Amerikában 

EZER dollárnyi befektetés manap megér SZÁZÖTVENEZER dollárt. A DRÓT­
NÉLKÜLI táviró körüli befektetések még ezt a hasznot is felülmúlják. így 
vagyunk a TELEFONIROZÁSSAL, a távbeszéléssel is. Aki a régi telefon-rendszer 
berendezésénél SZÁZ dollárt befektetett, ma gazdag emberré lett. Aki az uj, a 
DRÓTNÉLKÜLI telefonkompániába fekteti a pénzét, még nagyobb, hamarjában 
ki sem számítható hasznot fog huzni.

VEGYÜNK RÉSZVÉNYEKET
amig olcsók. MA még TIZENÖT dollárjával lehet venni egy részvényt, RÖVIDRE 
talán már HÚSZ dollár lesz az ára s ki mondhatná meg, hogy egy év múlva 
mennyibe fog kerülni egy részvény? Szegény is vásárolhat, gazdag is. Egyné­
hány részvény idővel oly tőkét képviselhet, melynek gyümölcséből meg lehet élni.

AKI VENNI AKAR, ÍRJON MAGYAR NYELVEN.

ÍRJON AZONBAN, MIHELYT E HIRDETÉST ELOLVASSA, E CZIMRE:

The Ellsworth Company,
43-49 Exchange Place, New York.

István ref. lelkészt irányomban már 
több ízben hasonló módon kifejezett el­
lenszenve vitte a „felhívás“ közzététe­
lére. Ha azonban tisztán a magyar re­
formátusok érdekében jóakaratból tet­
te, nincsen semmi ellenvetésem, ha 
azokra a helyekre, amelyekre isteni 
szolgálat teljesítésére engem hívtak, a 
jövőben öt hívják meg és nem engem, 
ellen-missziót én nem indítok. Sőt fel­
hatalmazom és kérem őt, mentse meg 
itt Columbusban is a református hívek 
lelki érdekét. Én, mint az itteni ma­
gyar ref. egyháznak lelkésze, beboesá- 
tom öt bármikor templomunkba, a 
melynek törvényes papja és őre én va­
gyok. Tartson gyűlést, világosítsa fel 
őket akár jelenlétemben, akár távollé­
temben. Ha kívánja, én mpgam hívom 
egybe számára a gyülekezetei és az ü 
költségeit is fedezem és azonnal kifize­
tem. S ha a gyülekezetemnek csak egy 
csekély része is, amennyi elégedetlen 
az övében és máséban is volt és van, 
velem megelégedve nincsen és őt kíván­
ja, vagy mást, én ezt döntőnek elfoga­
dom és helyemet azonnal átengedem.

Jöjjön el, mondjon el mindent szemé­
lyesen a református híveknek, nevezzen 
engem presbyter iá nu sna k, református­
nak, protestánsnak, lelkésznek, vagy 
nem-lelkésznek, de azt már engedje 
meg. hogy e felelt tárgyalni több jog 
illeti meg a híveket, mint Virág István 
urat egymagában.

Csakis ennyit az ügy érdekében. 
Szerkesztő urnák midőn köszönetét 

mondok soraim szives közléséért, ma­
radtam kiváló tisztelettel

Kardos József, 
columbusi ref. lelkész.

ELPUSZTULT AZ IDEGENBEN.

A Parkway fürdő-társaság titkára és 
éjjeli őre feszült figyelemmel kisértek 
vasárnap egy fiatal hölgyet, aki izga­
tottan járt fel-alá Brighton Beachban 
a tengerparton. Mielőtt a két férfiú 
megakadályozhatta volna, a fiatal 
hölgy a tenger hullámai közé vetette 
magát. Kimentették és betegkocsin 
vitték őt Coney Islandra a kórházba.

A kórházban nagynehezeu eszmélet­
re térítették a szerencsétlen leányt, a 
kit Széli Vilmának hívnak. Vagy egy 
esztendővel ezelőtt jött ide Magyaror­
szágból és szolgálatba állott. Nehány 
hónap előtt idegbajba esett, amelynek 
folytán ki kellett lépnie a szolgálatból. 
Betegen, kereset és pénz nélkül lézen­
gett a nagy városban. Nem bírta elvi­
selni a gondokat és szenvedéseket. 
Ezért akart megválni az élettől.

A kórház orvosai azt hiszik, hogy 
megmentik Széli Vilmát az „életnek“. 
A szerencsétlen leányt, mihelyt felépül, 
a bevándorlási hatóság fogja „gondozá­
sa“ alá venni, ami annyit jelent, hogy 
hazatolonczolják Magyarországba.

Hamburg' $23.oo
Rotterdam $24-oo 

Antwerpen $25.oo
Bremen $26.oo

a „New York—Rotterdam St. Sh. Co.“ 
és a „New York—Continental Line“ 

ELSŐRANGÚ, KÉNYELMES, KETTOSCSAVARU 
GYORSHAJÓIN.

Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodá-lioz.
, , Igazgató:

LANG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York
MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.
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Amerikai Magyar Szüvetség-nek végle­
ges kimutatását a bányaszerencsétlen­
ségek folytán nyomorba üldözött ma­
gyar özvegyek és magyar árvák segélye- 
zó>«‘ <lo!g<ihtUi.

* * *

_Amit az Amerikai Magyar Szö­
vetség s amit Kohényi Tihamér kolle­
gánk gyűjtött mami1"' emberektől ma- 
Il!/ar özvegyek és magyar árvák javára, 
el is jutott ime a magyar özvegyek és 
magyar árvák kezébe.

_Gyűjtöttek azonban mások is ma-
gyaroktól magyarok számára. Gyűj­
tött a New Yorki Magyar Segély egylet. 
És a magyar kormány is küldött pénzt 
a magyar ínségesek számára. Alit tett 
ezzel a pénzzel az. akire bíztak? Mit 
tett vele a magyarok hivatalos képvise­
lője. hivatalos védője, mit tett vele Bor■- 
nem issza flynla baro pittshm gi ma­
gyar konzul ur?

* * *

— Akarjuk tudni, .mert jogunk van 
hozzá. Akarjuk tudni, hogy hány ma­
gyar özvegy mennyi magyar centet ka­
pott belőle? Akarjuk tudni azt is, ha 
egyetlen magyar özvegy nem kapott a 
magyarok pénzéből egyetlen centet sem. 
Bornemissza báró ur tartozik azzal a 
magyarságnak, hogy nyíltan megmond­
ja. hogy és miképp járt el a nagy bá­
nyaszerencsétlenségből kifolyólag a
magyarok érdekében akkor, amikor 
nemcsak hivatalos kötelességének telje­
sítéséről volt szó. hanem arról is, hogy 
a magyarok határozott magyar czélrn 
pénzt bíztak rá.

* * *

— Az Amerikai Magyar Szövetség 
megfelelt kötelességének. Kohányi T.- 
hamér megfelelt a kötelességének. A 
legkisebb dolog, ami a konzul úrtól el­
várható, az, hogy tegye meg ö is a köte­
lességét.-

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL:
COMPELS FENYEGET. Az ame­

rikai műnkásszövétség elnöke. Gom- 
oíts, New Yorkba érkezett. ahol azi a 

kijelentést tette, hogyha a kongresszus 
nem teljesiti a munkások kérését, jót 
akkor lesz gondja rá, hogy a választá­
sok után olyan képviselők gyüljenetv 
össze Washingtonban, akik a munká­
sok követeléseinek jogosultságát meg­
értik és megszavazzák.

ARANY A VAKBÉLBEN. A Wash 
ington állambeli Seattlebvn Graves Sá­
muelt egy kórházban megoperálták. 
Yakbélbaja volt. Mindjárt megtalál­
ták az operáezió alatt a baj okát is: a 
-akbélben egy unezia aranyat. Graves

— Az Amerikai Magyar Szövetség, 
mely most is derék munkát végzett s a 
jövőben, remélhetőleg, ugyancsak üd­
vös munkát fog végezhetni a magyarság 
érdekében, azt kérdezi: Vájjon belát­
ják-e azok, akik eddig részint nemtörő­
dömségből, részint rosszakaratból, meg­
akasztották a Szövetség erőteljes kifej­
lődését. hogy egy állandóan készenlét­
ben levő Amerikai Magyar Szövetség-ve 
okvetlen szükségünk van és hogy ebből 
kifolyólag ezen Szövetséget pártolni és 
annak tagjává lenni minden amerikai 
magyarnak erkölcsi kötelessége?

* * *

— Mi hisszük, hogy ezt minden ame­
rikai magyar belátja. Megtanított ben­
nünket ennek belátására nemcsak rz 
Amerikai Magyar Szövetség czéltuda- 
tos eljárása. Be ennél még jobban meg­
győzött bennünket az Amerikai Ma­
gyar Szövetség szükséges voltáról a 
pittsburgi konzul — hallgatása. Ez a 
hallgatás tanítsa meg az amerikai ma­
gyarságot arra, hogy csak önmagában 
bízzék. Önmagában pedig csak akkor 
bizhat. ha erős. És erős csak akkor lesz, 
ha Szövetségét erősíti.

valaha aranybányász volt s úgy akart 
megvagyonosodui, hogy lenyelte a kis 
aranydarabkákat, melyeket most az öt­
vösök bányásztak ki a gyomrából.

ELTEMETETT JAPÁNOK. Kana­
dában, Alberta Kanyonban egy hógör- 
geteg eltemetett két vasúti kocsit, mely 
japán munkásoknak volt a. lakhelye. 
Negyven embert temetett így az óriási 
hótömeg maga alá. Eddig csak 1- 
holttestet tudtak clőkerheui.

A MUNKA ÁLDOZATAI. A Penn­
sylvania állambeli Ilazletonban e hó 
negyedikén a beszakadt Jeddo-tírnél 
két embert temetett maga alá, akiknek 
hulláját csak most tudták a törmelékek 
alól előkeriteni. A beérkezett értesítés 
szerint Tokás Mihály és Wasenik Já­
nosnak hívták az áldozatokat. Mind­
kettő bevándorolt s minden valószínű­
ség szerint magyar, ami azonban még 
majd csak a vizsgálat során fog kide­
rülni.

ALASKA BÁNYÁT. Roméból, Alas­
ka bői kábelezik, hogy a jövő esztendő­
ben a legdusabli arany termelésre van 
kilátás. Újabb bányákra bukkantak, 
melyeknek kiaknázásával nem is remélt 
mennyiségű aranyat fognak nyerni.

FELOSZLIK A TRUSZT. A Virgi­
nia állambeli Iíivlmiondból az a hír 
szállt világgá, hogy a dohánytrnszt, 
mely az egész országban kis üzleteiben 
is árulja szivarjait, fel fog osziani. Ál­
lítólag a truszt ügyvédjei ajánlották a 
feloszlását, egyrészt mert a truszt-elle- 
nes törvényekkel jönnek összeütközés­
be, másrészt pedig, mert olyan óriási a 
forgalom, hogy ellenőrizhetetlen.

KUTYÁS KISASSZONY. New York­
ban a 63-ik utczában lakik Hunt Jose- 
phina kisasszony, aki egy kicsit boga­
ras. Roppant szereti a kutyákat s azt 
tartja, hogy a kutyában annak a lelke 
lakik, aki azt ajándékozta. Uven mó­
don Hunt kisasszonynak már 25 — sze­
rinte emberlelkü — kutyája van. Szo­
morúság ült most Hunt kisasszony ku- 
tva-tanyájára, ahol tűz támadt. A tü­
zet ugyan hamarosan eloltották, de 
azért nyolez emberlelkü kutya benn­
égett.

ÖNGYILKOS LELKÉSZ. Thomp­
son György, New Jersey állambeli 
Woodbury-i lelkész öngyilkos lett. Pár 
nap múlva kellett volna egy dúsgazdag 
özvegy gyei megesküdnie. A lelkész, a 
ki az* Egyesült Államok legelőkelőbb 
egyházi szónoka volt, par hét előtt az­
zal lett egy tanítónő által vádolva, liogv 
házasságot ígért s Ígéretét nem tartotta 
be. Alighogy ez után a pör után elje­
gyezte magát egy dúsgazdag özvegy- 
gyei, istenitisztelet alatt hasonlóképp 
az ígéret megszegése miatt nyilvános 
botrányt rögtönzött egy ügyvéd leánya. 
A lelkész ezt a botrányt aztán már a ny­
mára a lelkére vette, hogy öngyilkossá­
got követett el.

BETEG SZENÁTOR. Le Folette, a 
független republikánusok vezére nagy­
beteg. A szenátor a washingtoni laká­
sán már napok óta ágyban fekszik. Ál­
lapota aggasztó.

MEGVADULT ELEFÁNTOK. Ri-

verside-on, California államban a 
Standard Oil Company telepén tíz 
ütött ki. A lármától s a hűségtől a 
szomszédos czirkusz elefántjai megva­
dultuk, kitörtek és végigrohantak az ut- 
czákí>a, számos embert ormányaikkal 
súlyosan megsebesít ve. Egy asszonyt 
az elefántok áabálra tapostak.

SZTRÁJK ÉS KATONASÁG. Penn­
sylvania állam Chesser nevű városában 
a közúti vasutak alkalmazottjai 
sztrájkra mentek. A sztrájkolok any- 
nyira eröszakosk«»sítak. hogy a rendőr­
ség nein volt képes őket féken tartani, 
mire a kormánysó állami katonaságot 
rendelt ki- Bettiig számos sztvájkcJót
letartóztattak.

COULDÉK BAJAI. At utolsó négy 
hét óta a Gouhl-család bajaival vannak 
tele a lapok. Gould: Anna válási bot­
rányát követte a Sagan herczeggel kö­
tött házassága, mely szintén csak a 
nyilvánosság előtt letárgyalt apróbb 
botrányos, szenzácziók után lett nyélbe­
ütve. Utána jött Gould György válá­
sa, akit a felesége oda hagyott. A köl­
csönös vádaskodás közben a férj hű­
séges hitvest azzal vádolta, hogy leány- 
korában Buffalo Rill-hez fűzte szoro­
sabb barátság, asszony korában pedig 
egy színészi tüntetett ki barátságával. 
Harmadiknak most Gould Ferencz 
válópörét tárgyalják a nyilvánosság 
előtt. Gouldot otthagyta a felesége, a 
kivel hat esztendeje élt együtt.

A NAGY TŰZ ÁLDOZATAI. La­
punk múlt számában bővebben irtunk 
arról a nagy tűzről, mely Boston egyik 
elővárosát, Chelseat elpusztította. A 
házak romjai alatt eddig 11 holttestet 
találtak. Hetvenöt emberitek veszett 
IIvonta a tizenegyen felül s azt hiszik, 
hogy majd ezekre is a romok alatt fog­
nak rájuk akadni.

EVANS EGÉSZSÉGE. Az Egye­
sült Államok nagy flottájának parancs­
noka, Evans tengernagy harmadik hete 
áll Paso Noblesban dr. McDoimald 
gyógyintézetében orvosi kezelés alatK 
Az intézet orvosának jelentése szerint 
a tengernagy állapota annyira javult, 
hogy pár hét múlva újra hajóra száll­
hat.

BETEG PÜSPÖK. Potter püspök­
nek liusvét vasárnapján New Yorkban 
a Broadway és a 71. utcza sarkán levő 
protestáns templomban kellett volna 
szent beszédet tartania. A püspök 
azonban hirtelen rosszul lett, úgy hogy 
kénytelen volt ágyban maradni. Állapo­
ta nem aggasztó.

HAMIS PÉNZ. Dominico Bernátot 
1 és Adel pb i Józsefet hamispénz gyártá­

sa, illetve forgalomba hozatala miatt a 
new yorki rendőrség letartóztatta. 
Egyenként 1000 dollár kezesség alatt 
állanak.

CZÁFOLNAK. A magyar kormány 
sietett visszautasítani azokat a vada­
kat, melyeket Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszternek elismert szócsöve, a 
„Magyar Hírlap“ szórt a kormányra, 
hogy tudniillik idegen hatalmak fize­
tett ügynökeinek segélyével és nyomá­
sával akar a kormányra hatni A eh ron­
that, a közös külügyminiszter.

A BÁN PÁRBAJA. Bauch Pál bá­
ró, a horvát bán, Mediäkowicli-ot, a hói - 
vár tartománygyülés egyik pártjának 
vezérét párbajra hívta ki, amiért ez 
pártjának ülésén becsület sértő kifeje­
zéssel illette a bánt.

KHINA KÖLCSÖNE. A mandzsu­
országi kormányzóságnak 20,000.000 
tael kölcsön felvételét engedélyezte a 
khniai államtanács. A kölcsön oly mó­
don lenne lebonyolítva, hogy — különö­
sen az Egyesült Államok a boxei lá­
zadás alkalmával megállapított kárté­
rítési összeget ebbe a. kölcsönbe beszá­
mítsák. illetve adják. És Khina jól gon­
dolkozik. amennyiben ilyen módon az 
Egyesült Államokat bevonná érdekkö­
rébe és közvetlenebbül érdekeltemé 
Mami síi ország eljapánositása ellen.

VISSZAHÍVOTT KÖVET. A pápai 
követet Becsből visszahívták. A vissza­
hívás oka az, hogy Pignatclli pápai kö­
vet a Wáhrmund-féle egyházellenes röp- 
iratból kifolyó ügyben félre hagyta ma­
gát vezetni.

VÉRES HARCZ. A franc-zia idegen 
légió egy ezredét megtámadták a benn­
szülöttek. Bár a véres harcz a fran- 
eziák diadalával végződött, de azért a 
dicsőség mégis túlságosan drága volt. 
Huszonnvolez halott maradt a csataté­
ren és több mint 100 a sebesültek szá­
ma. A bennszülöttek 125 embert veszí­
tettek.

MANUEL VESZÉLYBEN. A zava­
rok ugyan Portugáliában alábbhagy­
tak, de azért még mindig félő, hogy az 
ifjú király ellen merényletet fognak el­
követni. Különösen az e hó 29-ik nap­
jától félnek, amikor Manuelnek a par­
lament előtt le kell tennie az esküt az 
alkotmányra.

A JUBILEUM. Ferencz József csá­
szárrá koroná ztatásának hatvanadik 
évfordulója alkalmából az orosz és az

angol uralkodók külön képviselőt fog­
nak küldeni.

HARCZ A RABLÓKKAL. Az orosz­
perzsa határon, mint lapunk múlt sza­
mában említettük, az orosz határőrség­
nek meggvült a baja a kurd rablókkal.
U oroszok erősítést nyertek egynéhány 
kozák századdal és Így együttesen űző­
be vették a rablókat, akikre perzsa te­
rületen. a banda telepén bukkantak rá. 
Véres harcz támadt, me'yben a kisebb­
ségben levő oroszok diadalmaskodtak.
A "rablóknak 34 halottjuk és 50 sebe­
sültjük van.

SZÉCHENYI N É HON VÁG Y A.
Vanderbilt Gladyst, Széchenyi László 
gróf ifjú feleségét állítólag meglepte a 
'honvágy. A kis őrmezőről lmzavágyik 
a new yorki ötödik aveiiuei palotába. 
Hozta ezt a hirt minden amerikai új­
ság. első sorban természetesen a német 
lapok, melyek nem csodálják a grófné 
honvágyát,' mert hát Őrmező és New 
York között nagy a különbség, mont.- 
ják. és a maguk módján mindjárt le is 
Írják a különbséget a gyertya és a vil­
lany. a vivzinális zároskocsija és a l’ull- 
man-car között. Szerintük ugyanis a 
Pullman-car hiánya és a rossz világítás 
szülték a grófimnál a honvágyat.

BAJOK A JUBILEUM KÖRÜL. 
Ferencz Józsefet hatvanéves jubileuma 
alkalmából tudvalevőleg a német csá­
szárral élükön a német uralkodó feje­
delmek is meg fogják látogatni. A fe­
jedelmek Schönbrunnban való tartóz­
kodása alatt a bécsi daláPdisták, körül­
belül 5000 énekessel szerenádot rendez­
nek. A nagv készülődést azonban meg­
zavarja a csehek akaratoskodása, aki­
ket a németgyűlölet annyira vitt. hogy 
megtagadták az ünnepségeken való sze­
replést.

KITILTOTT GRÓFOK? Az a hihe­
tetlennek látszó hir érkezett, hogy két 
magyar grófot, névszorint Sztáray Ti­
bort és Festeticli Andort hamis kártyá­
zás miatt kitiltottak Páris területéről. 
Sztáray gróf már egy alkalommal New 
Yorkban tartózkodott, ahol a konzulá­
tusnak több Ízben meggyűlt vele a 
baja.

TAFT MARAD.

Csak a konvenczió után fog miniszteri 
tározója felett dönteni.

A múlt héten az angol sajtót bejárta 
a hir. hogy Taft hadügyminiszter kilép 
a kabinetből, mivel miniszteri voltával 
össze nem férhetőnek találja, hogy el­
nökül való jel ültetése érdekében részt 
vegyen a politikai küzdelemben.

Ezt a bírt, melyet nem a tények su­
galmaztak. hanem inkább egyes angol 
lapok kívánságai, most megezáfolta 
Taft maga. Kijelentette ugyanis, hogy 
a republikánus konvenczió előtt, vissza­
lépése szóba sem jöhet. Ha az elnök- 
jelölést megkapja, akkor leteszi hivata­
lát, hogy minden erejét megválasztásá­
nak szentelhesse. Ha azonban a repub­
likánus párt nem őt jelölné az elnökség­
re, akkor megmarad a kabinetben mind­
addig, mig Roosevelt ki nem liurezolko- 
dik a Fehér Házból.

§ 15 000 00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.

SCHWABACH , 
MAGYAR BANKHAZA

1431—1st Ave,, New York," A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.
AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban továb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el- 

■ v*i,..;iAnn*;tA* tkoven. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

nited States Health and Accident insurance i
B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET 
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA: 76 William stree t, NEW YORK. 
SEGÍTSÉG betegség, baleset és haláleset ellen.

Aki családját és önmagát szereti, siessen be iratkozni.
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

104 SECOND AVE., NEW YORK

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név ................................................
Házszám .........

Város ........................

Vágja c*t ki és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGY-.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél Így czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

KNAUTIi, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - = NEW YORK.

Kedd.
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Hazai Dolgok.
Ikrol vérrel a tolvaj dini.

I" I >APEST. Minap este nyolez 
1.. jban Schmidt Károly országgyii- 
kőpvisdő lhina-utcza 3. szám alatt 
lakásában tolvaj járt. A tolvajt 

. s-.akávsni'» vette észre, aki hazatérve, 
"vik szobában gyanús zajt hallott.

1: a jelentette Sehmidtnek, aki re-
;• 1 a kezében lépett be a szobába, 

fiatalember vésővel feszgette 
az yyik szekrényt.

Mit koros itt? — kérdezte.
A ti ital ember megszeppent és zava­

rtan mondta:
A Szólni «y és Hot]'maiin czég kíil- 
a számlával.

viselő a tolvaj mellének szegez- 
. revolvert.

Ha meg mer mozdulni, lelövöm.
.4 utasítást adott a szakácsnőnek, 
telefonozzon a főkapitányságra.

X .aj a revolver hatása alatt meg se 
aa - •z.czant s nemsokára ott volt két de- 

iv. akik bevitték a főkapitányságra. 
A tinit, hogy Traube Józsefnek hív­
en szónkét esztendős s már hétszer 

■ ■törésért és lopásért büntetve.
; a?rég szabadult ki a fcgyházbol, 

;.,-t es félesztendőt ült. Letartóz­
tatták.

KijH bdörő csalódása.
", i HA PEST. Hossza szünet után 

feltűnt Budapesten egy kassza­
far. Az aj 1‘aparosta a minap Wallen- 
tin Vilmos sirkőkereskedönek a kőbá- 
nvai Sirkert-utcza 27. száma alatt levő 
tc'-jii-n próbált szerencsét, de csak ko- 
vés eredményűvel, mert munkaközben, 
amikor a pánczélszekrényen három lyu­
kai fart. megzavarták és 5 kénytelen 
volt megugrana De különben sem járt 
volna valami nagy eredménynyel a be­
rni munkája, mert amint utólag kide­
rült. a kassza teljesen üres volt.

A betörést 1 leiben Róbert nyugalma­
zott százados vette észre, aki féltiz. óra 
.... un érkezett haza a feleségével. Fel­

tűnt neki ugyanis, hogy a ház kutyája, 
amely oda volt lánczolva, minden áron 
az iroda felé igyekszik es folytonosan 
ugat. A százados először kutatni kez­
dett. de amikor semmi gyanúsat nem 
hallott, felment a lakásába. Az ajtó­
nál egyszerre nagy csörömpölés ütötte 
meg a fülét. Ebben a pillanatban ug­
rott ki a sirkőkereskedő irodájának az 
ablakán a betörő es elillant. A zajra 
előkerültek a házbeliek, akik bementek 
az irodába. Egész sereg betörőszerszá­
mot. kilencz fúrót, két reszelöt, egy fe- 
szitövasat, harapófogót és esavarhuzót 
találtak a földön, a kassza pedig három 
helyen is meg volt már fúrva.

Megállapították, hogy a betörő egy 
cmv, szőke ifjú. aki este hét óra táj­

in a szomszédos korcsmában volt és 
ott egy darab kolbászt vásárolt a kutya 
számára. A kolbászt későbbén nieg- 
mérgezte, de amikor látta, hogy a ku­
tya oda volt lánczolva. nem adta oda 
neki. A rendőrség megkezdte a nyo­
mozást . de a kassza fúrónak eddig nem 
mdotf a nyomára jutni.

/ifire? ti rendőrökkel.
BE HABEST. A Bákóezi-uton levő 

Taral-ká véliáz minap éjszaka valóságos 
vsa lat érhez hasonlított. A kávéhaz 
v.-ndégei, a f- pinezér és utóbb egy sza­
kasz rendőr élethalál-lmrczot vívtak 
•gv inassal és a főidőin vérben az\a, hö- 
röigve hevertek a sebesültek.

Spitzer Károly bérkocsitulajdonos 
éjfél után tért he Kőim Sándor Tárái­
ké véházába. Már alaposan el tolt az­
va és most folytatta az ivást. A szom- 
szi-d asztalnál ült Timar István rendőr 
polgári ruhába öltözve, akire a bérko­
csis sértő megjegyzést tett. Hangos 
szóváltás keletkezett és Spitzer egyszer­
re felkiáltott:

- Gazember, leszúrlak 1 
A következő pillanatban már neki is 

rohant a rendőrnek, aki az utezara me­
női, ült és segítségért sípolt. Csakha­
mar meg is érkezett egy szakasz gya 
logivnd'.r és behatolt a kávéimzba, aha 
hmI-/.rákászén várták őket. Maid Ar 
miii főpinezér előrántotta a revolverét 
és egymásután ötször elsütötte. Ke 
goi v. Tímár Istvánt találta, aki eszmé­
letlenül rogyott össze, óriási kavaro­
dás támadt, a vendégek egy része a o- 
pinezér pártjára állt. akit egy Deo m 
Mornir nevű hentessegéd a fején és í 
nyakán sebesitett meg súlyosan. De 
megsérült ő maga is, mert a föpinezér- 
nck még volt annyi ereje, hogy éra i» 
Süsse fegyverét.

Egy negyedórái elkeseredett csatáro­
zás után a rendőröknek sikerült rendet 
teremteni. Értesítették a mentőket, a 
kik két kocsival is vonultak ki a véreng­
zés színhelyére. A lövöldöző főpinezért 
és Tímár Istvánt a Rókus-kórhazba 
szállították. Az utóbbi állapota sú­

lyos, olyannyira, hogy felgyógyulásá­
hoz csak kevés reményt fűznek az orvo­
sok. Deolin hentessegédet a lakásán 
ápolják.

!/agyar főrabbi Jeruzsálemben.
ALSo-KEBIN. Ilorovitz Jenő alsó- 

kubini főrabbi, kit a szentföldi izraelita 
hitközségek nemzetközi bizottsága rab­
bi-igazgatóvá nevezett ki, minap végez­
te a búcsú istenitiszteletét. A templom 
zsúfolásig megtelt. Megjelent Csilla- 
ghy József főispán, Bulla György alis­
pán, a vármegye, a pénzügy igazgatóság 
és a bíróságok tisztikara, az állami fel­
ső kereskedelmi iskola, az állami polgá­
ri fin- és leányiskola, az összes felekeze­
tek lelkészei és nagyszámú közönség, 
lloroviez rabbi beszédében hangoztat­
ta, hogy bár idegen világrészbe jut, de 
a magyar hazáról sohasem fog megfe­
ledkező . Beszédében vázolta alsóku- 
bini tizenhároméves működését, mely 
mindig odairányult, hogy a hitközség 
mindig a leghazafiasabb irányban mű­
ködjék. Köszönetét fejezte ki Árvame­
gye összes fel ékezeteinek a tiszteletért, 
amelyben részesítették, a hatóságnak 
és főleg Árvamegye vezérlő férfiúinak, 
Csillaghy József főispánnak, kik vele 
szemben mindenkor szeretetreméltók 
voltak, a város lelkipásztorainak, a fe­
lekezetek közt levő jó viszonyért és kol­
legialitásért. Beszéde végén áldást és 
imát mondott az uralkodóházra, a ma­
gyar hazára. Árvamegyére és a városra. 
A beszéd után, mely nagy hatást tett a 
közönségre, a főispán, az alispán és a 
jelenlevők a legnagyobb sajnálattal bú­
csúztak a főrabbitól, köztük Novak Pál 
evangélikus esperes is. A főispán le­
vélben kérte a főrabbit, hogy szép beszé­
dének másolatát küldje el neki. Alsó- 
kubintól Ivralováig minden állomásnál 
lelkesen fogadták a főrabbit, ki min­
denütt szép magyar beszéddel köszönte 
meg a megtiszteltetést. Horovicz fő­
rabbi május 1-től foglalja el Jeruzsá­
lemben állását.

.1/unkáspenztár és orrotok.
ARAD. Az országos munkáspénz­

tár elnöksége tudatta az aradi munkas- 
hiztositó pénztárral, hogy megsemmisí­
ti a pénztárnak az aradi orvosokkal kö­
tött azt az egyezségét, amelynek követ­
keztében a sztrájk megszűnt. A pénz­
tár igazgatósága vissza utasította a ren­
delkezést. Itt azt hiszik, hogy ennek 
következtében a munkáspénztár auto- 
nomiáját fel fü ggesztik.

Tűzvész egy községben.
ÁRVA ALJA. Minap éjjel egy óra­

kor valószínűleg gyújtogatás folytán 
tíiz támadt Felső-Lehota árvamegyei 
községben. Leégett huszonöt lakóház 
a hozzátartozó melléképületekkel 
együtt, azonkívül nagyon sok jószág. A 
tűznek egy emberáldozata is van. A 
kár mintegy 150.000 korona.

„ 1 - asszony után.
BARGS. II el man Mór pécsi magán­

hivatalnok a felesége halálán való bá­
natában a hídról a Drávába ugrott. 
Két hajós észrevette és megmentette.

A kivándorlási palota.
FIUME. A kivándorlási palotát, 

melyet a kivándorlási alapból 1,300.000 
korona költséggel építettek meg, átad­
ták rendeltetésének. Az óriási palotá­
nak bérlője Matlekovies János fiumei 
kávéháztulajdonos, ki öt évre szerző­
dött a kormánynyal.

Üzletvezetőséget kérnek.
GYŐR. A város küldöttsége, Lippay 

Géza főispán vezetésével tisztelgett 
Szterénvi József államtitkárnál, kér­
vén Gvőr számára vasúti üzletvezetősé­
get. Szterénvi kijelentette, hogy a ké­
rés most nem időszerű, azonban az al- 
lamvasutak újjászervezésénél azzá vá­
lik, s akkor Győr, mint fontos kereske­
delmi és vasúti góczpont, első helyen jo 
számba. Azután a kormány teljes jó­
akaratáról biztosította a küldöttséget, 
melyben a főispánon kívül Hilbert Ka­
roly, Pogánv Lajos, Szabó István or­
szággyűlési képviselők és Wenn es Jenő 
polgármesterek vettek részt.

Munka közben.
KASSA. A Fleischer és Schirger- 

féle gépgyár bejelentette, hogy Klein 
József gyári munkás minap a vasol­
vasztó kemeneze körül foglalatosko­
dott, miközben a kifolyó olvasztott vas 
a földre ömlött és Klein József lábán 
súlyos sérüléseket okozott. A vizsga­
lat megindult.

JJj gazdasági tudósitó.
KASSA. A földmivelésügyi minisz­

ter Abauj-Torna vármegye kassai járá­
sára Unger Arthur kassai lakost, a var­
megyei gazdasági egyesület titkárát a 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

A J’f-esek távozása.
KASSA. Házi ezred linknek máso­

dik zászlóalja minap reggel indult 
Boszniába. A távozókat nemcsak az 
ezrednek összes tisztjei, hanem több tá­

bornok s más fegyvernemhez tartozó 
tisztek közül is többen kísérték ki az 
állomásra, hogy még egyszer búcsút ve­
gyenek azoktól, akik hosszú 4 évet fog­
nak tölteni a boszniai sziklák között. 
Helyüket a 06-ik gyalogezrednek Zvor- 
nikból hazatérő zászlóalja foglalja cl.

/.'f/i/ vonat veszedelemben.
KECSKEMÉT. A kecskémét— tisza- 

ujrévi helyi érdekű vonalon, Szöul L' - 
riucz és Világos állomások között izgal­
mas szerencsétlenség történt. A széni- 
lőrinczi csárda előtt Mészáros Péter fu­
varos őrizetlenül hagyta kocsiját s a lo­
vak valamitől megbokrosodva a vasúti 
töltésre rohantak s nekimentek a Kecs­
kemét felé haladó személyvonatnak. \z 
összeütközés megtörtént és vsak kis 
híja volt, hogy a vonat ki nem siklott. 
A két lovat, valamint a kocsit a vonat 
teljesen szét roncsolta.

Meglopták a jubileumon.
KISVÁRBA. Szabolesmegye. A kis­

vár ilai gazdakör közelebb fennállása 
25 éves jubileumát ünnepelte. Az ün­
nepélyen jelen volt Thuránszky Tiha­
mér szalókai birtokos is, kinek 800 ko­
rona értékű aranyóráját és iánczát lop­
ta el valami jóra való jubiláló zsebmet­
sző.

Mit esznek a Biharban?
NAGYVÁRAI). A belényesi és vas­

kói járásban borzalmas nyomorba és 
nyavalyába esett a nép. A termés rossz 
volt s ehhez járult még, hogy a faipar­
ban pangás állott be s az erdőségekben, 
ahol ötezer munkás szokott dolgozni, 
megszűnt a munka. Irtózatos tél kö­
vetkezett. a népnek még kukoriczamálé- 
ra se tellett, úgy hogy a végső Ínségben 
valami rozs-, árpa- és zabvegyülékból 
csináltak silány vakarcsot, amitől 
aranyrozsmérgezést kaptak. Előbb pei- 
lagrának nézték a bajt. Egy két hó­
napig is szenvednek rettenetes görcsök­
ben a betegek, akiknek keze-lába meg­
merevedik. Sokan bele is haltak a be­
tegségbe. Hivatalosan is jelentik már 
a veszedelmet és segítség nincs más, 
mint jó táplálék. De ki adja azt? A 
kormánynak kellene hirtelen Bihar felé 
fordulni. Még Bécsnek elhanyagolásá­
val is. de a kormány nem veszi észre az 
éhezőket.

Mariska perli a püspököt.
NAGYVÁRAD. Izgalmas gyermek- 

tartási por tárgyalása kezdődött meg a 
nagyváradi járásbíróság előtt. Pázmáu 
Mariska, tizenkilenczéves hajadon, aki 
kertészleány volt a püspöki reziden- 
czián, a bíróság elé állította Fetser An­
tal czimzetes püspököt s azzal vádolta 
meg. hogy a püspök gyermekének az 
atyja. A pört Velyáczky Vilmos járás­
id ró tárgyalta, Pázmán Mariska képvi­
seletében dr. Radvány Jenő ügyvéd je­
lent meg. mig a püspök titkárával és 
dr. Schweizer Ede püspökség! ügyész­
szel vett részt a zárt tárgyaláson.

Pázmán Mariska tanukkal akarja 
igazolni, hogy Fetser püspök szerelmi 
viszonyt folytatott vele. amelynek gyü­
mölcse is lett. Mint kertészleány, gya­
korta járt a püspök lakására, tőle pénzt 
és ajándékokat kapott, sőt szellőt is 
Ígért neki nagyúri barátja. Amikor 
már nem maradhatott a rezidencziáu, 
állandóan leveleztek s a püspök őt a le­
vélben mindig „kedves tyúkom -nak 
szólította.

Ezután a püspök kihallgatására ke­
rült a sor. Harinincznyolczéves, na­
gyon kedves arczu és udvarias ember. 
Kijelentette, hogy a leányt ismeri, vele 
azonban soha semmiféle viszonya nem 
volt. Kész esküt tenni arra, hogy soha 
életében nem volt senkivel se szerelmi 
viszonya. — A püspök kéri, hogy a 
leányt keresetével utasítsa el a bíróság. 
A leány ragaszkodik a bizonyítás elren­
deléséhez, de ezt a püspök ügyvédje ha­
tározottan ellenzi. A bíróság a tanuk 
beidézése végett április 28-ára halasz­
totta a tárgyalást.

A pör élénken foglalkoztatja Nagy­
várad közönségét, ahol széliében isme­
rik Fetser czimzetes püspököt. Fetser 
egyébként kijelentette, hogy nyugodtan 
várja a tárgyalás kimenetelét, mert a 
leány tanúival fogja bizonyítani, bog} 
megrágalmazták s közönséges zsarolási 
esetről van szó. Ő azonban nem zárkó­
zott el a tárgyalástól, holott, ha pénzt 
adott volna a leánynak, az nem tett vol­
na ellene feljelentést. A botránynyal 
való fenyegetödzés nem riasztotta meg 
s igazát a nagy nyilvánosság színe előtt 
fogja bebizonyítani

Elhalt városatya.
NYÍREGYHÁZA. Szamuely Aurél, 

a nyíregyházai takarékpénztár-egyesü­
let igazgatóságának tagja, a nyíregyhá­
zái kir. törvényszék kereskedelmi ülnö­
ke és Nyíregyháza város képviseletének 
tagja, életének 66-ik évében elhunyt.

Nagy tűz.
PUSZTAVÁM. Fejérmegye. A köz­

ségben az egyik gazda szérüskertjében 
a gyermekek gyufával játszadoztak, 
miközben egy szalmakazalt meggyuj tor­
ták. A tűz rohamosan terjedt és né­
hány óra alatt 48 ház hamvadt el a mel­
léképületekkel együtt. A kár mintegy 
70.000 korona. A leégett házak egy ré­
sze biztosítva volt.

Lefoglalt tutajfák.
SZÁSZRÉGEN. A földmivelésügyi 

miniszter rendeletet adott le az itteni 
régeni felsőjárási erdőgondonkságnak, 
hogy haladéktalanul szálljon ki Maros- 
liéviz községbe és a község nagykii erje­
dési! területén talált minden szabadon 
álló, vagy bekötött tutajfát, amelyek­
nek gazdái a szerzést okiratilag nem 
tudják igazolni, foglaljon.le és árvorez- 
tessen el. A kiszállott erdei hatósági 
közeg eddig 500 fertály tutajt vett zár­
lat alá és nagy részének jogos tulajdo­
nosai a szerzést régebben kelt vásár kö­
vetkeztében már nem tudják igazolni. 
Maroshéviz községből 50 emberből álló 
deputáczió utazott Budapestre, hol ki­
hallgatáson jelentkeznek a földmivelés­
ügyi miniszternél az intézkedés meg­
szüntetése végett.

I gyvéd és tanú.
SZOLNOK. Dr. Hasznos József 

ügyvéd a Selieftik-féle villanyvilágítás! 
vállalat megvétele miatt a városi köz­
gyűlésen megvádolta Gruber József fő­
jegyzőt, hogy a vételből anyagi haszon­
ra számit. A főjegyző perbefogta Hasz­
nost és Szévald Mihály bankpénztárost 
nevezte meg tanúnak. A tárgyalás fo­
lyamán az ügyvéd azt mondotta, hogy 
Szévald vallomásának nem lehet bizo­
nyító ereje, mert ha az -érdeke úgy kí­
vánja. kész hamis esküt is tenni. Mint­
hogy perben álló felek törvény utján 
nem szerezhetnek elégtételt a tárgyalás 
során elhangzott vádakért, Szévald az 
utczán intézte el az affért. Bottal tá­
madt rá Hasznos Józsefre, aki nem vé­
dekezett. A kinos jelenetnek számos 
szemtanúja volt.

A körmendi sikkasztás.
SZOMBATHELY. Dr. Apáthy Gyu­

la körmendi közjegyző ügyében, akiről 
visszaélések derültek ki, s akit a lipőt- 
mezei tébolydába vittek gyógykezelés 
végett, most döntött a közjegyzői kama­
ra. A kamara fegyelmi választmánya 
Laky Kristóf kúriai bíró, törvényszéki 
ülnök elnöklésével tartott ülésén elha­
tározta, hogy Apáthy közjegyző ellen 
sikkasztás miatt megindítja a fegyemi 
eljárást.

Gróf Szapáry per vesztes.
SZOMBATHELY. A könnend— 

muraszombati vasút létesítése előtt 
gróf Szapáry László muraszombati 
nagybirtokos egy népgyülésen kötelező 
Ígéretet tett, hogy a vasútvonal elké­
szültekor (10.000 koronát ad a vasút 
czéljaira. Minthogy azonban később az 
összeget kifizetni vonakodott, a vasút 
engedményese pert indított ellene. A 
sokáig húzódó ügyben a szombathelyi

Partos patika
KÉPES ÁRJEGYZÉKET 

aki INGYEN akar kapui.

írjon erre a czirnre:
PARTOS DRUGGIST

100 SECOND AVENUE,

NEW YORK CITY.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át ,- Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb czég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

törvényszék most hozta meg az ítéletei, 
mely szerint Szápáry László grófot el­
marasztalta úgy a tőkekövetelés, vein- 
mint tetemes költségek megfizetésére.

Megegyezés uz orrosokl.nl.
INGVAR. Az ungvári kerületi 

mnnkásbiztositó pénztár kiküldött bi­
zottsága és az ungmegyei orvosszövei- 
ség kiküldöttei közt létrejött a meg-

J. D. Vloskowiiz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.

KÉT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐI IRODA.

A hajótársaságok törvényes 
ügynöke.

P É N Z K ü L D É S 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

A LEGOLCSÓBBAN 
ÉS A LEGGYORSABBAN 

— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 
Alapittatott J8í)$-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 West Dakota street

és Kossuth-telep 
I) A Y T O N, Ohio.

KUN T A M Á S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mindenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra. 
Levélczim:

LOCK BOX 97 - WHARTON, N. J.

the CITY BANK co.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékét 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

$25,000.00

: FHILLIPSBURG, N. J„

Iféle hazai pe- 
hitelesitéseket

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 

NEW YORK.
Elvállal Inden e szakmába vágó 

munkát.
JUTÁNYOS ÁRAK.—

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

The -STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilvnczvdik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigónyzcnc —
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egyezés. Most már csak az ungvári 
igazgatóságnak elfogadó határozata s 
az országos pénztár jóváhagyása van 
hátra s meg lesz — a szabad orvosvá­
lasztás. Az ungmegyei orvosszövetség 
ugvanis átveszi a pénztár összes tagjai­
nak gyógykezelését oly módon, hogy a 
pénztár a nőtlen tagok után 4, a család­
tagjaikkal egvütt élő tagok után évi 6 
korona dijat fizet az orvosszövetségnek. 
E dijakból fizeti az orvosszövetség első 
sorban a pénztár főorvosát, aki tartozik 
a hozzá utalt tagok kezelését teljesíteni 
s a pénztár rendelőhelyiségében napon­
kint esy órai rendelést tartani a fenn­
járó betegek részére, s emellett végezni 
az orvosi irodai teendőket. A főorvos­
hoz utalt tagok leszámítása után a sza­
bad orvosválasztás lép életbe. Minden 
tagnak ugyanis joga lesz a pénztári ta­
gok kezelésére vállalkozó orvosok közül 
szabadon választani, úgy azonban, 
hogy a választás egy évre kötelező. 400- 
ná? több tag kezelésére azonban egy or­
vos sem vállalkozhat. A legtöbb tagot 
nyert orvos szintén köteles a pénztár 
rendelőhelyiségében napi egy órát tölte­
ni. Ez a megállapodás a pénztar és az 
orvosok között egy évre köttetik.

Gyilkosság szerelemből.
ZOMBOR. Paripás faluban ifj. Eise- 

mann Fülöp kereskedő már régebb idő 
óta udvarolt Babarczy Mariska posta­
kiadónőnek. Az utóbbi időben azonban 
a fiatal ember mindenáron szakítani 
akart a leánynyal. Babarczy Mariska 
kérte, fenyegette, figyelmeztette Ígére­
tére, hogy vegye feleségül De nem 
használt semmit. Az elkeseredett lean', 
erre a hűtlen fiatal embert megleste és 
forgópisztolylyal agyonlőtte.

Kán János elfogadta ezt az ajánlatot 
és közjegyző előtt kapta meg a pénz 
Kim kijelentette, hogy most már a ha­
gyatéki tárgvaláson nem is vesz részt, 
mert kielégitettnek érzi magát. A vég­
rendeletet maga Lévav Zsigmond tépte 
szét s ugyanő ragasztotta össze. A köz- 
jeervzö is konstatálta ezt. Az ügyben 
tisztán mint ügyvéd jártam el s nem 
mint képviselő. Nem tételezhetek fel 
mást, mint hogy Kún János a feljelen­
téssel presszionálni akar s ez közönsé­
ges zsarolás lenne. Különben majd meg­
adom a választ arra a feljelentésre.

A félmilliós örökségi ügyben e sze­
rint a feljelentés alapján korántsem 
szabad előzetes véleményt mondani. A 
bíróság dolga lesz, hogy döntsön ebben 
a minden esetre érdekes ügyben és meg­
állapítsa, kinek részén van az igazság.

GYILKOS MERÉNYLET.

Véres dráma a biintanyán.

VITÁS FÉLMILLIÓ.

Feljelentés egy képviselő ellen.

Hazulról írják:
Az egri királyi ügyészséghez rendkí­

vül érdekes feljelentés érkezett. Kún 
János hatvani államvasuti munkás az­
zal vádolja Szokoly Tamás országgyű­
lési képviselőt, hogy egy örökségi ügy­
ben kiforgatta őt pénzéből s emiatt a 
büntetőtörvény 379. szakaszába ütköző 
és a 381. szakasz második pontja szerint 
minősülő csalás büntette miatt ellene 
a bűnvádi eljárás megindítását kéri.

Kún János elmondja a feljelentésé­
ben. hogy ő egyetlen törvényes örököse 
Lévav Zsigmonduak, a Nagyváradon 
1907 május 4-én elhunyt dúsgazdag 
nagybátyjának. Május 9-éu megjelent 
nála Hatvanban Szokoly Tamás ügy­
véd és országgyűlési képviselő, aki kö­
zölte vele, hogy a végrendelet kétezer 
koronát juttatott neki. Szokoly a fel­
jelentés szerint azt ajánlotta, fogadjon 
el nvomhan hatezer koronát, majd tiz, 
tizenkét és végül tizenötezer koronát 
ígért. Ezt az ajánlatot elfogadta, mert 
a" képviselő folyton arra hivatkozott, 
hogy a végrendelet sérült állapotban 
van. Közjegyző előtt adta át neki Szo­
kni v a tizenötezer koronát. A többi ha- 
gvománvos elmondta Kun Jánosnak, 
hogv ők látták a végrendeletet és a ha­
gyatéki leltárt és csodálkoznak, hogy 
megelégedett a tizenötezer koronával. 
Ezek után igy szól a feljelentés:

Nem igaz, hogy nagybátyám hagyaté­
ka ötvenezer korona, hanem a hagyaté­
ki leltár szokásos mérsékelt számítása 
szerint is 351.135 korona GO fillér, de 
valójában félmillió korona. Nem igaz, 
hour nagybátyám után valamely vég­
rendelet maradt volna, amely némiképp 
sérült állapotban találtatott ugyan, de 
azért érvényes lenne. Nagybátyám ha­
lála után egyik mostohaleányának a 
férje, Ratsch Artur vitte fel a nagyvá­
radi járásbírósághoz ezt az írást, amely 
itt mint végrendelet szerepel. Azonban 
elváltaiéban nem végrendelet, mert ta­
nú sincs rajta. De ha lett volna is ez 
az 1901 február 15-én kelt írás valaha 
végrendelet, mint ilyen is teljesen meg- 
semmisittetett, mert tökéletesen szét 
van tépve, csak ugv van utólag angol 
flastrommal összeragasztva.

Kún János azzal vádolja Szokolyt, 
hogy őt „törvényes örökségéből kifor­
gatva, félmillió koronát kaparintott el 
tőle, agyafúrt csalás utján.“

Szokoly Tamás képviselő a feljelen­
téssel szemben a következőleg nyilatko­
zott:
_ypmt Lévav Zsigmond örökösei­

nek megbízottja Hatvanba utaztam és 
felmutattam Kún Jánosnak a végren­
delet hiteles másolatát. E szerint kér- 
ezer korona járt neki. De mert az örö­
kösök kerülni akarták a pereskedést, 
tizenötezer koronát ajánlottak fel neki.

Budapesten minap délelőtt páratlan 
vakmerőséggel elkövetett rablógj ilkos- 
sági merénylet történt. A Vig-utcza 8. 
számú rosszliirü házban, amelyben csu­
pa rendőri felügyelet alatt álló nő lakik, 
történt a véres merénylet.

Tizenegy órakor a házmesterné be­
ment Nagy Annának a kapu alatt levő 
szobájába, hogy megkérdezze tőle, mit 
készítsen neki ebédre. Amikor belé­
pett a szobába, borzalmas látvány tá­
rult a szeme elé. A divánon égj7 szál 
ingben feküdt Nagy Anna, a fején vér­
ző seb volt, az arcza pedig teljesen el 
volt kékülve és torzulva a fájdalomtól.

A házmesterné rögtön fellármázta az 
egész házat és rendőrért sietett, aki te­
lefonozott a mentőkért. Mialatt a men­
tőorvosok bekötözték a szerencsétlen 
leány fejsebét, a nagy fájdalomtól esz­
méletre tért és elmondotta, hogy mi tör­
tént voltaképpen. Nagy Anna részlete­
sen beszélte el, hogy tiz óra előtt né­
hány perczczel egy elég jól öltözött, at­
léta-termetű férfi toppant be hozzá. Ő 
szívesen fogadta és bezárta az ajtót. A 
mikor ez megtörtént, a férfi egyszerre 
nekirohant és letépte nyakáról az 
aranvlánczát. Előbb segítségért kiál­
tott és amikor látta, hogy a merénylő el 
akar menekülni, útját állta és dulakod­
ni kezdett vele.

Ekkor a merénylő a felső kabátja bel­
ső zsebéből kivett egy vas fejszét és felé­
je sújtott. Hogy azután mi történt, ar­
ról nem tud felvilágosítást adni, mert 
eszméletét vesztette. A mentők a Rókus- 
kórházba vitték a boldogtalan leányt, 
a rendőrség pedig az egész detektiv-kart 
mozgósította a rablógyilkos merénylő 
kézrekeritésére.

előtte Liszt Ferencznek a szobra, mégis 
olyan ma már a modern „épületek *ö- 
zött, mint egy régi kaszárnya. 1838- 
ban épült és azóta állandóan a német 
múzsa otthona volt. A nyolczvanas 
években már megengedték, hogy az a - 
landó német sziniévad leteltével ne- 
liány napra a magyar színészek is játsz­
hassanak benne és 1902-ben mar odáig 
haladtak, hogy a német főszezon után 
a pozsonyi színtársulat közel három 
hónapig játszhatott benne.

1905-ben Bezerédj belügyi államtit­
kár, a szinészeti ügyek akkori vezetője, 
és gróf Festetich szinészeti felügyelő 
kezdeményezésére beleegyezett a v árosi 
hatóság, hogy a magyar sziniévad októ­
bertől február közepéig terjedjen és igj 
is hirdettek pályázatot a színházra. A 
kormány tisztességes államsegélyt enge­
délyezett a soproni magyar színtársu­
latnak és Bezerédj óhajára Nádasdy Jó­
zsef, akkori pécsi színigazgatót válasz­
tották meg, mint a soproni, akkor mar 
négv és félhónapos magyar színház 
igazgatóját.

Mindenki félt ettől a vállalkozástól, 
mert hiszen egvT közel hetvenéves német 
színházból egyszerre magyar színházat 
csinálni olyan városban, ahol a lakos­
ságnak háromnegyedrésze ma is német­
ajkú, nem volt könnyű feladat. Az 
1906-iki első év próbára is tette nagyon 
a magyar színtársulatot, de erős küzde­
lemmel és szorgalmas munka után 
mind nagyobb teret hódított magának, 
ugyanújára, hogy ma már nem akadt 
egyetlen német színigazgató sem, aki a 
fő sziniévadban be mert volna menni a 
magyar társulat után játszani és igj 
történt, hogy maga a különben erős ma­
gyar érzelmű városi hatóság is bele­
egyezett abba, hogj7 most már az egész 
téli idényben csakis magyar színtársu­
lat játszszon a soproni színházban.

Ez évben volt tehát először Sopron­
ban hat és félhónapos állandó magyar 
sziniévad és ennek a győzelemnek sike­
rét ünnepelte meg Nádasdy József ma­
gyar színtársulata április hó 12-ikén, a 
sziniévad utolsó napján. Az ünnepé­
lyen résztvett Sopron város egész kö­
zönsége és Nádasdy igazgató külön 
meghívta e nagyszabású ünnepélyre 
Molnár Viktor államtitkárt, dr. Csathó 
Kálmánt, a szinészeti ügyek előadóját, 
gróf "Festetics Andort, Ditrói Mórt, a 
fővárosi sajtó képviselőit, az Országos 
Szinészegyesület tanácsát, Szendrey 
Mihály volt soproni színigazgatót stb.

Nagj7 ünnepe volt ez a soproni ma­
gyar színtársulatnak és pedig országo­
san jelentős ünnepe, — az egész ország 
közvéleménye évek óta követeli a német 
múzsa kiszorítását, és amit a felsőbb 
körök a hatalom eszközével nem bírtak 
keresztülvinni, — azt szorgalmas mű­
vészi munkával es rokonszenves maga­
tartásával megcsinálta egy lelkes tagok­
ból álló magyar színtársulat!

ta a versenvt s igy most a Thomas-ko- 
csi, mely eddig vezetett, lett az utolsó.

A Protos azonban, daczára annak, 
hogjr feladta a versenyt, végigcsinálja 
az^utaf. Idaho államban vasútra tet­
ték a gépet s Seattlebe szállították, a 
honnan a Thomas-kocsival egyidejűleg 
szombaton hajón Yokohamába indult.

CSÓK A HÁZBAN.

A honatyák és a szülésznők.

Budapestről írják:
A képviselőház folyosóján, ahol más­

különben a honatyák szokták vidám 
csevegéssel kipihenni a teremben gja 
korolt — hallgatásukat, — igen kedves 
jelenet játszódott le minap délelőtt. A 
folyosón megjelentek az Országos Szi- 
nész-Est rendező-bizottságának küldöt­
tei : Kápolnav Irén és Szécsi Magda és 
a színészek nyugdij-alapja javára ren­
dezendő mulatságra meghívták a képvi­
selőket. A nemes czél érdekében egyút­
tal arra is vállalkoztak, hogy elárusít­
ják a Házban a jegyeket és mindjárt 
hozzá is tehetjük, hogy buzgólkodásu- 
kat fényes anyagi eredmény jutalmaz­
ta.

Az első jegyet Beck Lajos képviselő 
vette meg. aki azután maga is beszegő­
dött kortesnek a két színésznő mellé és 
egvre-másra csípte el a folyosón a hon­
atyákat, kínálva nekik a jegyeket. 
Fernbach József képviselő megkérdezte 
Szécsi Magdát, hogy mennyibe kerttl 
egy jegy:

__Tiz korona 1 — felelte Szécsi Mag­
da s Fernbach átnyújtott egy huszkoro- 
nás aranyat, melyből a színésznő vissza 
akart adni tizet.

__Nem kell neki visszaadni egy fil­
lért sem! — szólt Halász Lajos. — El 
lehet azt intézni egy csókkal.

Alig adta ezt a jó tanácsot Halász, 
már a következő pillanatban el is csat­
tant a jótékonyczélu csók és a színészek 
nyugdij-alapja még tiz koronával gya­
rapodott.

Sokan vették körül Kápolnai Irént 
is, akitől szintén sok jegyet vásároltak. 
A teremből közben nyakra-főre tódul­
tak ki a képviselők, úgy hogy már az a 
veszély fenyegette a Házat, hogy ele­
gendő hallgató hijján fel kell függeszte­
ni az ülést. A Szinész-Eest küldöttei 
jobban érdekelték a honatyákat, mint 
a nagy Emil javaslata.

KISS JÓZSEF ur

Barbertonban és környékén képviseli 
lapunkat. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelmébe és jó­
indulatába.

PITTSBÜRGI IRODÁNK 
arról értesít bennünket, hogy McKee* 
porton BREUER DÁVID urat, 137 
második avenue alatt bízta meg a Be­
vándorló képviseletével. Ugyancsak & 
pittsburgi iroda LENGl'EL SÁNDOR 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére.

ÁLLAT AZ EMBERBEN.

Késsel támadja meg édesapját.

Budapesten a Főnix biztositó intézet­
nek Hajó-utcza 2. számú házban levő 
hivatalos helyiségében rablómerénylet 
történt. Fiú támadt rá az apára bottal 
és késsel, hogy pénzt csikarjon ki tőle.

A húszéves Karla Lajos, aki napidi- 
jas a biztosítónál, bement az édesapja, 
Karla Antal pénztáros szobájába és 
pénzt kért tőle. Az apa nem adott, mi­
re a fiú botot emelt. Erre kirohantak 
a tisztviselők és kicsavarták a merénylő 
kezéből a botot. Karla most kést rán­
tott elő és rá akarta magát vetni az ap­
jára, de a hivatalnokok elébe állták. A 
gonoszlelkü fiatalember öngyilkosságot 
kísérelt meg. Fel akarta metszeni az 
ereit, de csak könnyebb sérülést ejtett 
magán.

Karla Lajost a negyedik kerületi ka- 
pitányságra vitték, ahol azt mondotta, 
hogy végső elkeseredésében követte el 
tettét. Már hosszú ideje rossz viszony­
ban vau a családjával. Mostohaanyja 
rosszul bánt vele, nem adott neki eleget 
enni s emiatt elköltözött hazulról. Most 
elsején nem tudta kifizetni a lakását és 
egy forintot kért az apjától. Karla An­
tal azt mondja, hogy a fia könnyelmű 
és rossz társaságban teljesen megrom­
lott. Az eset nagy izgalmat keltett a 
biztosító-társaság hivatalában.

NEW YORKTÓL PARISIG.

SOPRON ÜNNEPE.

A magyar színészet térfoglalása.

Magvar országnak ma a legrégibb 
nagy "színháza a soproni, — bár igen 
szép helyen van építve, szabad téren,

Hogy lesznek elsőkből utolsók.

Az egész világ élénk érdeklődéssel ki­
séri a New York—Páris-i nagy auto­
mobilversenyt, még a budapesti lapok 
is, melyek a nagyobb érdeklődés ked­
véért farkascsordákat uszítottak az au­
tomobilok után és tuczatszámra lövet­
ték a fenevadakat halomra a verseny­
zők által, akik alig tudták életüket meg­
menteni.

Különösen az alaskai útra voltak ki­
váncsiak mindenütt. Első a Ihomas- 
féle amerikai kocsi volt, második a 
Zust nevű olasz, harmadik a De Dión 
nevű franczia és sok ezer mértfölddel 
hátul a Protos nevű német automobil.

A Thomas-kocsi közel kétheti előnyt 
nyert, amikor Alaskába ért, ahonnan 
most vissza kell térnie a Washington 
állambeli Seattlebe, hogy ott hajóra 
szállva Japánba, onnan Yladivosztok- 
ba vitorlázzék. Alaskálmn ugjanis az 
utak csak 4G inch szélesek, mig a ver­
senyző kocsi szélessége 5G inch.

Addig, amíg a Thomas-kocsi vezetője 
ezzel a tapasztattal okosabb lett, az 
olasz és a franczia kocsik Seattlebe ér­
tek. S hogv az amerikai kocsi tapasz­
talatain okultak, nem mentek Alaská­
ba, hanem kedden egyenesen Yokoha­
mába.

Ez alatt a Thomas-kocsi megtette 
még egyszer az Alaska es Seattle közti 
utat és — elveszítve a közel kétheti 
előnyt, amit nyert — négy nappal ké­
sőbb indult útnak, mint a versenyben 
résztvevő kocsik között a legutolsó.

A Protos nevű német automobil ve­
zetője, Koepen hadnagy ugyanis felad-

---eny-—-e.it/
Gálócsi Muskotály, Szamosháti, Kaáli cs Kapa dohány._____ UaloCSl FtUSKOiaijr, —------ — --

A magyar ember, pipas ember!
.., . .. ,« . _____ I____ 1/di/tvíSro Vi tét rinhánvt mprt ntPtrde itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magyar , 

i dohány néven, eladtak neki másfelét. ,.f
Szirmay Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, még pcoig Chesvuck £

* mellett, az Alieghenv River egyik szigetén leve 89 a<ernyi gazdaságain,
, ahol kizárólag és többféle magyar fajdehányokat termeszt. , M 
1 Ezeket a magyar ember által termelt magyar dohányoka. magi emberei, ^ 
i kínálják magyar embereknek, valódi, jó, teljesen érett, tisz,ajkáén mmo- 
' ségben és olcsóbb áron, mint a mások által arait dohányon. ^ _ j*
) Lehet venni 5 centes és ÍC centes csomagban, ptpafea valsdoLi..,t •/ 
j és IC centes csomagban cigarettának vegott dahicyt. -
f Minden csomagban van egy értékes szelvény, melyekért ajándékot aba~.it. „j

A cigaretta dohányban még hazai papiros is.
I Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénzt bélyegbe 

is, de legjobb, ha összeállnak többen és egyszerre rendelnek.
MMinden levelet igy kell czimezni:

Szirmay és Petényi í ofeacco Co., ^
1 p. 0. BOX 1539 4551 SECOND AVE, PíTTSBlRG, PA.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital, Gógygycognac, Baraczkcognac Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likőr, Alföldi Tea- 
rum Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólaa az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­

kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb 
győgvfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gvomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor- 
sitó és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten „Radial Elixir" van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, győgyfüvek és növények gözlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDD Er R. EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

■■m

Alapíthatott az 1869-ik évben. Egyesült érövét

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA YASUTTARSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FOUGYNÖKSEGE 
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA. ^ ^ 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD. PA

KÜLDÜNK pénzt az óhazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük » 
pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó vevényt.

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük &* 
eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és nagy kiterje­
désű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosa:, 
járunk el.

ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is

The American Savings & Trust Ce., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG .$175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

must

Más-
vérét 
axonbi 
nek- iü| 
miatt 
akkor 
gető 

M iéi 
szerre 
képes
"V 1nő Mii 
És azil 
meHeij 
biztos 
dóra, 
ték tál 

Neie 
volt lil 
esett?| 
nem 
móiloil 
dott rí 
tást e I 

Ki? 
lami 
talán 

Vas 
tak 
re hoá 
szégye] 
gyöke 
pusztii 
volt rJ 
magy;i 
az iih 
éppen I 
nvöroá * Val] 
gént 
ta, m<i 

De 
re, be 
irigy, 
lan Rác 
titkai 
vágj- \ 
illető?

Sem 
hafta. 
ha tud 
lyes 
halála I 
kéress 
képzel 
külön'! 
bizonjl 
valószl 
hogv 
alább i 
hogy
— ha
— vaj 
vágy 
re, ah|

E
Bődé? 
pett i| 
field ni 
hihettT 
téseml 
Iáit &< 
bárnnj 
tani ;] 
Ság tij
pott. I

To\l 
azon a 
ketleij 
árán I 
tői?

Ez, 1 
teljes 
már ij 
nak jd 
táhozj 
általai
íyett, r
zatosI 

De
neki i| 
seábail 
tani, 
gyen
Még el
a férj! 
teljes r 
szemel 
ennyiJ 
tésével 
gyen 
mentsl 
meg 

-Ez 
nak; 
egy 
■ettekl

mm
ül

-sigiy- yN
mswfc;'■@g|g|fe|§S8|

ÜlSi



április 21.
Kcild. április 21. A B E V A N 1) O R L Ó oldal.

jós képviselő 
li is beszegő* 
jzno mellé és 
roBón a hon* 
j t jegyeket, 
megkérdezte 
Inyibe kér61

Szécsi Mag- 
|zy huszkoro* 
észnő vissza

ülni egy fii- 
[ajos. — El 
kai.
I sót Halász, 
In el is csat* 
k a színészek 
rónával gya*

polnai Irént 
[ vásároltak. 
Ivf re tódul* 
Így már az a 
It, hogy ele* 

|*11 függeszte­
tt küldöttel 
vákat, mint

|>ÁNK 
jegy McKee»- 
b urat. 137 
ja meg a Be- 
■Jgyancs&k a 
"LSÁNDOR 
hetések gyüj-

hr 4

r.n. j

É?nac. Ba- 
".di Tea-

lorszaka!-
legjobb

bl étkezik, 
mez szük- 
gitani, ez;

-1 pohár- 
lomornyo-

keserük 
lést győr­
it étel ü fi

kis akkor 
f ecskemé- 
fzö nyak- 
lepárlása

>FxK

yesüit erővel.

Iroda.

IWESTEáD. P<
kézbesítjük a

nagy részét 
; kívánságára 
eszerezzük ss

nagy kiterít­

és pontosan 

lat javára la.

Pa.
a magyarság

G, PA.

i K1LENCZVEMKILEHCZES 
... SZÍl SZOBA.,..

P Ü N Ü G Y I REGÉN Y.—

Irta: Griffiths Arthur.

Kilenczedik folytatás.]
\ - »'ük gondolatom az volt, hogy n<">-

kivánja védeni; ezt a feltevést 
.ói lerontotta maga Sarsfiehlné a 

M mondottak által, ö nem dővére 
félt a sétatéren. Félelme csak 

... .nr ébredt fel, mikor a Klárát fenye- 
-<zélyről beszéltem neki.

M'ert rémült el hát akkor ugv egy- 
•"miaaga miatt ? Nem voltam 

- elhinni, hogy ő követhette el a 
• •"ágot. Gyenge, túl engedékeny 

1 ! talán, de még nem elvetemült, 
au, nem volt-e Klára nővére? A 
1 szavainak hinni is lehetett, azt 

.. . a éreztem; hangsúlyozása, mo- 
: rza. mind azt a benyomást tet­

ték . un. hogy igazat mond.
X : . nem okozta a halált.. Miért 

. .. 'mit akkor ijedtsége oly kétségbe* 
Miféle titkos, parancsoló s be 

ne. .allható ok vezette öt oly gyanús 
:n l 'ii a 99-es szobába ? És miért taga- 
íj meg makacsul minden felvilágosí­
tást e tekintetben?

Kizárólag sajátja volt-e a titok ? Va­
jai i, különös hatalmat gyakorolt felette 
tahin a meggyilkolt férfi?

Vagy korábbi életviszonyaikban vol­
tak oly események, melyeknek napfény­
re hozatalától rettegett? s talán meg­
szégyenítéssel fenyegette öt most a meg­
gyilkolt? Vagy talán már bythesea-beli 
puszta jelenléte is egy néma fenyegetés 
volt rá nézve? Ez minden esetre meg­
magyarázná. hogy miért volt kénytelen 
az idegent titkon meglátogatni. Talán 
éppen hallgatását akarta kikérni, ki kö­
nyörögni.

Valaki azonban megelőzte s az ide­
gent a sir örök némaságára kárhoztat­
ta, melyet nem tör meg semmi.

De ki lehetett Sarsfiehlné jó hírnevé­
re. becsületére annyira féltékeny, vagy 
irigy, aki ily erőszakos meggondolat­
lansággal avatkozott bele, hogy a nő 
titkát megmentse? Vájjon csupán érte, 
vagy vele egyetértve cselekedte-e azt az 
illető?

Sem ezért, sem azért. A nő nem tud­
hatta. hogy az idegen meghalt. Mert 
ha tudta, mire való lett volna oly veszé­
lyes látogatást koczkáztatni, miután 
halála után már felesleges volt hozzá 
kéréssel fordulni. Azt kellett tehát 
képzelnie, hogy a spanyol életben van, 
különben nem ment volna hozza.' Ez 
bizonyos: kivéve, ha azon nem nagyon 
valószínű feltevést koczkaztatjuk, 
hogv csakugyan bűnös volt, vagy leg­
alább tudomása volt a gyilkosságról és 
hogy öt, mint oly számos más gyilkost
— ha hitelt adhatunk a biinkrónikának
— valami ösztönszerü ellenállhatatlan 
vágy vezette vissza csupán a helyszíné­
re, ahol áldozata elesett.

E pontig jutva, újra a belső meggyő­
zödé* kimagyarázhata11 an előérzete le­
pett m°g, mely azt súgta, hogy Sars­
fiehlné nem lehet gonosztevő. Nem is 
hihettem azt fehle az iménti beszélge­
tésem után. Lelkem megnyugvást ta­
lált azon hitben, hogy ö nem volt bűnös, 
bármennyire ellene látszott is bizonyí­
tani azon körülmény, hogy a gyilkos­
sá _ tudomására jutva, lármát nem csa­
pott.

Tovább okoskodtam. Ki lehetett hát 
azon rejtélyes s annyira elvetemült lel­
kűién lovag, aki őt bármely áldozat 
árún is kész volt megmenteni üldözőjé­
től * Fawcett ?

Ez, a már megállapított alibi folytán 
telj.-s lehetetlenség. Különben is, ha 
rm:v ilv vétkes utón akart volna magú­
nak jogot szerezni Sarsfiehlné jóindula­
tához, nem hivatkozott volna-e arra az 
almiam kihallgatott párbeszédben ahe- 
ip ;hogy fakgatására irányzott, ezél- 

szemrehányásokkal támadta meg. 
De hát akkor ki más lehetett? ^ olt-e 

neki más oly odaadó barátja is Bythe- 
sea ban ? Nem; senki, abban biztos vol­
tam. senki olyan, ki ily végletekre le­
gyen képes csupa szolgálatkészségből. 
Még egyetlen személy lehetne, Sarsfield, 
a férj, aki ott ült velem szemközt gond- 
teljes arczczal s állhatatosan lesütött 
szemekkel. Vájjon ő daczolt volna-e 
ennyire a törvény legszigorúbb bünte­
tésével, készséggel magára sütve a szé­
gyen bélyegét, hogy nejének titkát meg­
mentse és ily rettenetes áron szerezze 
meg annak nyugalmát, biztonságát ?

Ez nem látszott kielégítő megoldás­
nak; és feltevéseim mégis ezen, sőt még 
egy más következtetés eredményére ve­
zettek.

tett közös titka a meggyilkolt emberrel;
Arra, hogy Sarsfieldnénak nem lehe- 

liogy az nem gyakorolhatott hatalmat 
felette és hogy nem is a saját érdekében 
volt kénytelen felkeresni a 99-est.

De hát, akkor kiért tette azt? — tű­
nődtem magamban. — Ki érdekében 
kívánt oly embert megindítani könyör­
géseivel Sarsfiehlné, ki különben jéghi­
deg volt. Most már nyomon vagyok, 
— gondoltam.

Szobájában oly _ meggondolatlanul 
folytatott beszéde, ama nyilatkozata, 
melyet oly véletlenül ejtett ki s melyet 
ismét visszavonni szeretett volna, hir­
telen átvillant agyamon.

,,Az én vallomásom úgy sem sokat 
érne” — mondta Sarsfiehlné.

Miért ne érne sokat? Az csakis egyet­
len esetben lenne értéktelen, ha vallo­
mása férje mellett, vagy ellene szólna, 
amaz ember ellen, kit most itt velem 
szemben fürkészek s kinek álarcza alá 
férkőzve, annak belsejében olvasni, őt 
kiismerni szeretnék.

Különös egy arcz volt az; nem rossz, 
ellenkezőleg. A homlok magas és szé­
les, a vonások szabályosak, a simára 
borotvált száj csinos metszésű, habár 
az ajk kissé tulvékony. Az arcz kifeje­
zése azonban érzékiden, oly kimerült 
és életunt volt, hogy elég volt mélyen 
barázdált vonásaira, valamint halvány­
kék, hervadt üregeiben mélyen beesett, 
időnként nagyon szomorú kifejezésü 
szemeire egy pillantást vetni, hogy rög­
tön tisztában legyünk aziránt, misze­
rint nagy bánatot és sok megpróbálta­
tást, keservet kellett az életben átszen­
vednie. Semmi nyoma nem látszott 
rajta a legrövidebb ideig élvezett bol­
dogságnak sem s a vidámságnak egyet­
len sugara sem derité mélabus arczá- 
nak folytonos komolyságát.

Minden esetre nagyon boldogtalan 
embernek kell lennie, — gondoltam, — 
kit számos, kínos, lesújtó titok gyötör­
het. melyek jóllehet, rég elmúltak már, 
de sötét nyomot hagytak hátra; vagy 
talán folyton mardosó lelki furdalás 
gyötri, —- mely megfosztja őt minden 
gyönyör élvezhetésétől.

Mindez feltűnt nekem már a legelső 
alkalommal, mikor még nem vizsgál­
tam őt oly behatóan s közelről, bár szo­
morú arcza még sohasem szolgált ne­
kem azelőtt tanulmányul.

Egyszerre egészen uj mezejére tér­
tem át a gyanakodásnak, melynek fő- 
alakját ez a bánattal terhelt ember ké­
pezte.

Sarsfieldnénak okvetlen miatta, há­
zas életének eme tartózkodó, buskomor 
társa, a férj miatt, ki iránt bizalommal, 
hűséggel, szeretettel tartozik, kellett 
annyira kétségbeesetten megijednie.

Következtetésem helyessége iránt 
csaknem biztos voltam; noha minden 
bizonyíték hiányzott még, én mégis erő­
sen hittem, hogy sejtelmem megerősí­
tést fog nyerni.

Szerintem tehát Sarsfieldné őt féltet­
te, hogy miért, azt nem tudtam volna 
megmondani, vagyis jobban mondva 
nem akartam. Óvakodtam, nehogy a 
terhelő vádat ki is nyilvánítsam, mely 
már komoly gyökeret kezdett verni ben­
nem.

Még minden csak puszta találgatás, 
amennyiben csak feltevéseken és követ­
keztetéseken alapszik. Bizonyítékom 
egyetlen egy sincs, melynek alapján 
Sarsfield ellen egyenesen vádat emel­
hetnék s ráfoghatnám a 99-es meggyil­
kolását.

Nem tudom, vájjon észrevette-e vizs­
gáló tekintetemet, de Fawcettnek fel­

tűnt, s nekem úgy tetszett, mintha az 
öt kellemetlenül érintené.

Annyi bizonyos, hogy több köznapi 
észrevételt intézett hozzam, s aztán 
csakhamar felszólította Sarsfieldet, 
hogy menjen vele a pipázóba.

Vájjon ezáltal barátját akarta eltá­
volítani az én kiváncsi szemléletem 
elől ? Ez eszme megfelelhetett a való­
ságnak, feltéve, hogy Sarsfieldné meg­
hittjévé tette Fawcettet, mi nagy való­
színűséggel bírt, visszaemlékezve arra, 
hogy ez mily határozott fellépéssel aka­
dályozta meg üt a további beszédben a 
sétatéren.

Távoztak mindketten s Bertram kis­
asszony is követte őket, mig én magam­
ra hagyatva, végeztem be ebédemet.

Már*alkonyodéit ekkor s csakhamar 
bekövetkezett ama szép, csendes őszi es­
ték egyike, mikor a szürkület hosszan 
tart, s a lég oly tide, oly balzsamos a 
teli hold fényében. Leültem a fogadó 
erkélyének legtávolibb szélére egy szi­
var mellett elmélkedni. Hattal lévén 
fordulva a járó-kelő emberekhez, nem 
vettem észre a felém közeledő könnyű 
léptek zaját, csak akkor ocsúdva fel, 
mikor nevemet csaknem fülembe súgva 
ejtette ki valaki.

— Mr. Leslie 1
Megfordulok. Bertram kisasszony 

állott előttem.
— Bocsásson meg, mr. Leslie, de nő­

vérem kívánta, hogy keressem fel s be­
széljek önnel...

Kalapom lekapva fejemről, felugrot­
tam a székről s megkínáltam őt saját 
helyemmel.

— Higyje el, miss Bertram, kész va­
gyok in ifiden tőlem telhetőt megtenni, 
— feleltem, mikor az esthomályban 
egymás mellett helyet foglaltunk.

— Nővérem kéreti, könyörög, ne te­
gyen arról senkinek, egy léleknek se 
említést, amit önnek ma mondott.

— Kénytelen vagyok vele. Hacsak 
nem akarom, hogy önt...

— Ne törődjék velem, csakis Anná­
val.

— Ön tehát kész volna a téves vádat, 
annak kellemetlenségeit, a vizsgálatot, 
a büntetést, mindent elviselni testvére 
helyett?

— Igen, igen, mindenre kész vagyok, 
hogy őt a bánattól, szenvedéstől megkí­
méljem, megmentsem.

—- Lehetetlenség volna nyilatkoza­
tait titokban tartanom, annak daczára 
sem, hogy ön oly nemesen feláldozni kí­
vánja magát. Nagyon is fontosak azok. 
De, kisasszony, a kihallgatásnál maga 
is kénytelen lesz kijelenteni, hogy ön 
sohasem lépett be a 99-eshez.

— Ha kikérdeznek, kényszerithetnek 
is engem a feleletre?

— Meglehet, hogy nem; de a hallga­
tás nagyon gyanúsnak tűnnék fel. 
Higvjen nekem, ez esetben is, mint 
mindenben, legjobb lesz, ha elmondja 
a tiszta igazságot.

— Az igazságot! az igazat! — fuldo­
kolta oly szivrepesztő kétségbeeséssel, 
hogy azt kezdtem hinni, miszerint ta­
lán ő is he van avatva a súlyos bűntény 
titkába.

— Az igazat kell mondani, a törvényt 
ki kell elégíteni, hogy az igazságszol­
gáltatás megtorolhassa a bűnt. A bű­
nösnek, bárki legyen is, felelnie kell go­
nosztettéért.

— A bűnöst sohasem fogják feltalál­
ni, attól félek, — mondta Bertram kis­
asszony kétségbeesve; — bár engedné 
az ég, hogy kézrekerithetnék.

Teljes őszinteséggel szólt, arról meg 
vagyok győződve. Semmi álnokság sem

BOYANCE HALL
105 EAST 63-iK UTCZA, NEW YORK

A Lexington és Park Avenuck között. 

kiváló étterem. TÁGAS TÁNCZTEREM.
_ Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. —

BOYANCE J Ó Z S E F, tulajdonos.

volt ebben az ártatlan leányban. Só­
gorát nem gyanúsíthatta a gyilkosság­
gal. mert akkor semmi esetre sem nyil­
vánította volna ama kívánságát, hogy a 
bűnös kézrekerittessék.

— Pedig mégis fel fogjuk őt találni, 
ne féljen.

— Fawcett kapitány nem igy gondol­
kozik.

— Ah, Fawcett kapitány, — mond­
tam fitymálva, a féltékenység fájós ér­
zete hirtelen feltámadván keblemben.
— Hát ön oly nagy súlyt helyez az ö 
véleményére ?

— Nem, nem, nem; ön félreért en­
gem. Fawcett kapitány reám nézve 
senki. Vele én nem törődöm. Sőt én... 
én gyűlölöm őt... tört ki hévteljes in­
dulattal.

E szerint nem kellett tehát a kapi­
tánytól, mint vetélytárstól tartanom, 
ha kisértet be jönnék felajánlani szive­
met e szép, fiatal leánynak, ki, minél 
többször láttam, annál nagyobb vonz­
erőt, annál mélyebb benyomást gyako­
rolt reá ni. De még mindig haboztam, 
küzdöttem érzelmeimmel.

Azt, amit eddig a távolból a Sars- 
field-család tagjainál tapasztaltam s 
láthattam,nem valami nagyon buzdí­
tott arra, hogy közelebbi szorosabb ösz- 
szeköttetésbe lépjek velük. Petiig mily 
szép, mily vonzó, mily bájos volt miss 
Klára!

-—Azt mondjam tehát nővéremnek, 
hogy ön visszautasítja kérését ? — foly­
tatta mélyen lesújtva.

— Az ön saját érdekében történik s 
mivel úgyis hiábavaló lenne minden 
ígéret. Szoros vizsgálat úgy is kideríti 
a tényt.

— Hogy nővérem a 99-es szobába 
ment?

— Igen, és hogy mi vezette oda.
— Óh, ők azt is kitudják? — kérdez­

te hévteljes, reszkető hangon.
— Kétségtelenül. És nővérét arra 

kényszeríthetik, hogy bevallja.
— Mily rettenetes! — tört ki Klára 

kezét tördelve.
— Oh! ez a gyűlöletes ügy. Mily bol­

dogtalanná tesz engem!
— Mit gondol ön, tudja-e még kívüle 

valaki, mi okból ment a 99-eshez?
Felelet nélkül lehajtotta fejét, de az 

arczába szökött élénk pir felvilágosí­
tott arról, hogy nővére látogatását oly 
oknak tulajdonította,mely sértette szű­
zies szemérmét. Mindazonáltal én to­
vább faggattam.

— Nem tudja-e, hogy mr. Sarsfield- 
nek tudomása van arról, hogy miért 
ment be oda?

— óh, én Istenem! nincs tudomása! 
az lehetetlen, hogy tudhassa! — mond­
ta csaknem suttogva s még inkább elpi­
rulva.

ügy kellett lenni, amint gondoltam. 
Bertram kisasszony a látogatást a nő­
vére s a meggyilkolt férfi között létező 
valamely kifogásolható meghittségnek 
tulajdonító. Azonban mitsern tudott, 
vagv sejtett arról, hogy akár Sarsfield 
maga, akár annak ügyei bármely össze­
függésben állhatnának az esettel.

— Hát Fawcett kapitány? — folytat­
tam már szinte kegyetlen zaklatással 
megkezdett nyomozásomat.

— Én nem tudom s nem is mondha­
tom meg önnek. Kérem, ne intézzen 
hozzám ily kérdéseket. Nem hallgat­
hatom azokat.

És azzal felkelve helyéről, a legkomo­
lyabb marasztalásom s bocsánatkéré­
seim daczára is hirtelen visszatért a fo­
gadó belsejébe.

Mielőtt aznap este ágyba feküdtem 
volna, még egyszer átfutottam gondo­
latban a napi események folyamát, rész­
letesen fontolgatva s összegezve azokat, 
a nyert értesülésekről s a működési te­
rületről határozott jogi fogalmat ipar­
kodtam magamnak alkotni.

A nyomozásban való haladás minden 
esetre nevezetes és jelentékeny volt, 
Fawcett mellőzendőnek bizonyult, Ber­
tram kisasszony tisztázva lett és pedig 
oly módon, hogy az önzetlen, önfeláldo­
zó leány igen magasra emelkedett be­
csülésemben; Sarsfieldné beismerte is

meretségét a meggyilkolt emberrel, l>e- 
vallottíi, hogy ismeretségét vele megújí­
tani kívánta oly okból, melyet még 
most bizonyos, hogy titok leplez, de 
melyre nézve szerintem több gyanúnk 
létezik, hogy a férjét is érdekli.

Mindezekből levontam a következte­
téseket — a férjet illetőleg és kétségei­
met különös viseleté, valamint folyto­
nos, levert hangulata csak még jobban 
fokozta.

Elhatároztam, hogy másnap mind-

KAIL G. ÁRPÁD
bank ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és iegoicsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.
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görögtüz mellett fogja bemutatni a szép hazai fonót.
A körmagyart húsz pár fogja tánczolni. BELÉPŐDÍJ 25 CENT.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KRAJNYAK JÁNOS
Cleveland, 0., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb Italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

KEPVISELOIIK.
A „Bevándorlóit a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtái- 
hatnak *
MAKRAY JENŐ ur............... South River, N. J.
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur............Poughkeepsie, N. Y.
TORMÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur..................................Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur..............................Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur............... South Sharon, Pa.
BICZŐ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N.
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL atb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzácziója, Magyarország 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája ■ a 
67-ez politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
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Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Scllárd-u. 9. az.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

ív., Sütö-utcza 6. srám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RI K JÁNOS, KÖZJEGYZŐ

)

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és^ÁLTÓIKTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 
küld az ó hazába. Az összes hajőtársulatok meghatalma­
zott képviselője. ....... , ,

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajéhoz.
Utbaigazitást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.
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eme pontokat elő fogom terjeszteni és 
lioíty a további eljárás felől tanácskozni 
fogok a rendőrséggel.

X.

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

Cornells.

Másnap korán lementem reggelizni. 
Az étkezőhelyiségben még akkor kívü­
lem senkiseni volt. Elhelyezkedve egy 
tengerre néző ablak előtti tisztáinál, sze­
membe tűnt, hogy a szolgálatomra vá­
rakozó pinczér Cornelis volt. Megpil­
lantása rögtön eszembe juttatta utolsó 
beszélgetésünket, ama félrevezető, hogy 
nem mondjam, hazug értesüléseket, me­
lyekkel elámított.

— Masa az, no lám, — szólítottam 
meg csípősen. — Pár szavunk lesz 
négyszemközt, mr. Cornelis.

— Velem, sir, mi végre?
— A minap nem mondott nekem iga- 

zat 1
— Én sohasem hazudom, sir. Miért 

vádol olyasmivel? — felelt Cornelis, 
sértődést mutatva.

— Nem azt mondta-e nekem, hogy 
czivakodni hallotta Fawcett kapitányt 
a meggyilkolt emberrel?

— Igen, sir, úgy mondtam. Azzal a 
kétféle szemű és kipödört vékony baju­
sza gént lemannal.

— Mely időtájt volt az?
— Öt és hat óra közt, ha jól emlék­

szem; de minihyu esetre késő délután.
— Éppen ez bizonyít ja. hogy állítása 

hamis és valótlan. Abbgyi az illőben 
Fawcett kapitány nem volt Bvthesea- 
ban.

Cornelis feltűnően zavarba jött, de 
azt eltitkolni iparkodott.

— Nagyon különös volna, ha csalód­
nám, mert én biztosra vettem, hogy ő 
volt.

— Az nem igaz; és igy valami külö­
nös oka lehet előteni elhallgatni az iga­
zat. I)e meg fogom tudni azt az okot, 
arról biztosítom. Jó lesz tehát őszinte 
vallomást tenni, vagy azonnal feljelen­
tett! mr. Greynek.

— Elmondom, sir; csak várjon egy 
kicsit. Távol a fogadótól, ma délután 
ott találkozom önnel, ahol tetszik. De 
itt hallgatódznának, — pedig sok mon­
dani valóm van.

— Nagyon örülök, hogy végre észre 
tér. Öt órakor találkozzunk tehát ott, 
ahol akarja.

— Mondjuk hát az északnyugati szin­
ten. a garchesteri országút közelében, 
ide körülbelül két mértföldnvi távol­
ságban. Majd valami ürügy alatt kisé­
tálok oda.

Ilyeténképpen megállapodván Cor- 
nelissal. reggelim befejezése után egye­
nesen a rendőrségre mentem, hol csak­
hamar bebocsátást nyertem Stuarthoz.

Lám, lám! — jegyezte meg, amint 
az ügy előliífladt állását vele közöltem.
— ön ugyancsak ütni látszik a vasat. 
De talán jobb lesz Hasnipot is beavat­
ni. — mondta, a hangcső által beszólit- 
va a detektívet.

— Minden arra mutat, Ilasnip, — 
mondtam ennek. — mintha mi egymás 
ellen dolgoznánk. Egyikünk mindig 
megsemmisíti a másiknak tlieoriáját. 
Ön megállapította, hogy Faweettet 
mellőzni .kell. én pedig most úgy hiszem, 
kiszabadítottam Bertram kisasszonyt 
az ön karmai közül.

— Azt hiszi? mondta Ilasnip higgad­
tan, s oly módon, mi arra mutatott, 
hogy állításomat nem nagyon hitte:
— Halljuk tehát.

Sietve elbeszéltem Sarsfieldnévái Vá­
ló értekezésemet, közléseinek legna­
gyobb részét majdnem szószerint ismé­
telve. Egy részét azonban elhallgat­
tam oly okokból, melyek nemsokára 
megvilágosulnak.

— Az már igaz, hogy ön merész em­
ber — tört ki legelőször Ilasnip; én 
nem mertem volna szembeszállni igy 
az urhülgvgyel.

— Mr. Leslie még többet is megtett 
volna, bizonyos fiatal hölgy védelmére, 
ha nem csalódom, — mondta mosolyog­
va Smart. — Ne piruljon el, mr. Les­
lie; egv pár szép szem bármelyikünket 
is el tudna bolonditani.

-Nem értem önt, - v- 
merevseggel. - Terjr^ az 
Azt minden ese^ ^ kelle engedniök, 
ura un. Bertram kisasszony alap-
AuvtvA volt gyanúsítva.

— Megengedem, — felelt készséggel 
Hasnip, — de a gyanú csak testvérére 
hárult át.

— Mivel gyanúsítja?
— Mindennel.
— Igazságtalanul vádolja, abban biz­

tos lehet. Én meg vagyok győződve, 
telkemből meggyőződve, hogy Sarsfield- 
né sem követte el a gyilkosságot. 

fFolvtatása következik.!

kishirdetéseket

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

A new yorki 14-ik utcza! ref. egyház lelkésze: 

Harsány! László. — Istentisztelet minden 

vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210

második Avenue.

ELSŐ M A G Y A R VENDÉGLŐ 
Wheeling W. Ya. és környékén. Pom­
pás magyar konyha. Szobák jutányos 
árban. Jó hűsítő italok. Kéri a ma­
gyarság támogatását Rigó Lajos tulaj­
donos. 84(1 Market St.,Wheeling,W.Va.

FELKÉRETIK Majer Ferenez vas­
megyei poniezi illetőségű honfitársunk, 
hogy a Bevándorló passaici fiókirodá­
jában, 16 Monroe street Passaic, jelent­
kezzék.

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel, tóval, Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New 
York.

ELADÓ egy jóforgalmu butcher- 
és grocery-üzlet Bridgeport, Conn, 
egyik magyarlakta részén. Az üzlet 
kitünően jövedelmez. Hazautazás miatt 
készpénzért adják, jutányos áron. Fel­
világosítást a Bevándorló kiadóhivata­
la ad.

NYÍREGYHÁZAI 
ASSZONYOK! LEÁNYOK!

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a 
kik Nyíregyházáról jöttek New York­
ba, keressenek fel lehetőleg személye­
sen. Czim: Bóka Juliska, férjezett 
Bus Józsefné 266 Ave. B., New York.

GÉPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendök: R. G. care of Bevándorló,
327 East 13 str., New York.

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, 
aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban 
dolgozott. Fontos családi ügyben sze­
retnék vele érintkezni. Értesítések kül­
dendők erre a czimre: Szabó Boldizsár, 
P. O. Minersville, Pa.

HUNKÓ JÓZSEFET keresi a tar- 
czali illetőségű so. norwalki lakos Hűn­
ké Erzsébet. Levélczime: 35*Elv Ave., 
So. Norwalk, Conn.

RANKINI 1. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hó 8-án. — 
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap-

MŰVELT ÚRI EMBER minde.-i 
mellékszándék nélkül, csakis társalgás 
czéljáből ugyancsak müveit urihölgy- 
gyel levelezésbe kívánna bocsátkozni. 
Szives levelek igy czimzendök: „Ne 
gondoljunk rosszat“. Bevándorló, 327 
East 13 street, New A’ork.

jtill íi Suli \V ät ÍZ*féle IlällbäQ.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 

Dusán: jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán: pénzügyi titkár: Csapota Pál; 
vigalmi bizottság: Csetev Juliska k. a., Bodács 
Sámuel. Nagy Bertalan. Fias Istók, Fenyős 
András; könyvtárnok: Kardos István.

HUNFALVY HUGÓ
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. —
Iroda a főpostáral szemben.

231 BROADWAY New York City.

BETILTOTT GYŰLÉS

Békésben a szoezialisták kongresz- 
szusukat akarták megtartani husvét el­
ső napján. A kongresszus megtartását 
azonban a békési szolgabiró betiltotta 
azon az alapon, hogy ennek a gyűlés­
nek megtartása éppen husvét első ün­
nepén megsértené a nép vallásos érzü­
letét.

A kongresszus programmjából ugyan­
is azt látta a szolgabiró, hogy számos 
pont egyenesen lázitásra és a fennálló 
rend ellen való izgatásra szolgáltatna 
okot.

A szoezialisták a szolgabiró ellen na­
gyon fel vannak háborodva és a tilalom 
jogos volta tekintetében a parlament­
ben fognak interpellácziót intézni An- 
drássv gróf belügvminiszterhez.

„HUNYADI HALL“
404 East, 64 Street, New York,

Ave. A. és I. Ave. közt.
— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. —

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptowni magyarság legkedveltebb mula­
tója. — Minden szombat este nagy zene 

és hangverseny.

YORKVILLEI MAGA"ÁROKHOZ.

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése czcljál 
minden héten e helyütt fogjuk nyug­
tatni a „Bevándorlóéira való előfizeté­
seket. Aki az egyik héten akár ügynök­
nek. akár posta utján fizetett s a fize­
tést követő számban a megtörtént fize­
tésről nem találja e rovatban a nyugtát, 
a sajáf és a lap érdekében cselekszik, 
ha a mulasztásból bennünket haladék­
talanul értesít.

Egész érre fizetett Elmwoodon Bur­
ger József; Peekskillen Tárni János; 
South Betlehemen Szopó András; 
Northumptónban tiszt. Sólymos Osz­
kár; Garfielden Roehrichs W.; 
Pássá icon Wurst K.; Bridgeporton 
zső János; South Normáikon T',tj, pi(,r. 
tálán; Alphán tiszt. U7mky János; 
Martinsferryn Ma~ ö u^k<r[ egylet, 
Iluszovszky GV„1a/Serl)án István, Tö­
rök Jáne^. iYheelingen Rigó Lajos; 

ia>.emhua Réthy Bálint ; Lausingen 
Pogány János.

Félévre fizetett New Yorkban Mayer 
A., Cropsey Géza; Jolinstownban Bo- 
hánszky Rezső; Northamptónban Kof- 
ler Ede, Szalay Seifer István, Veisz Pé­
ter; Allentownban AVolst Antal; 
Bridgeporton Bódy Győrr-v, Szilágyi 
Dániel, Horváth Géza, Molnár József, 
Bakos Sándor, Szemáncsik Péter, Szal- 
kó János; South Normáikon Lengyel 
Pál, Kovács János, Várady József- 
Martinsferryn Dezső Ábrahám, Br 
sav Jószef, Szitás András; Barim ^ 
Köteles Gyula; Yonkersen Szem- 
Károly; Lausingen Ferenez kőrinez" 
Szmolik János; Miscon Vé ® js'' 
ván. "g,1‘ •

Burdosgaziiiíli, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az Írjon nekem- 

Epik, Bos 1539, fii Ms burg. Pa. 
Válaszbélyeget tessék küldeni.

MÓZER JÓZSEF:

„KISFALUDY“ KAVÉHAZÁ és ÉTTERMÉ 
53. utcza sarkán. 964 !, Ávenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. ■— Á felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

ANGOL TANI TÄS LEVÉLILEG. ) 
Levélile» tsaitank angolul Amerika 
minden rsst-$ye. Tandíj havonta $2. 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL B. ERNŐ) egyet, hallgató 

New York, N. 'Y., 61 Ave-. A.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

„A HARANGOZÓ FIA.“ Fölötte 
érdekes regény a függetlenségi lmrcz- 
ból. Irta: Vértesi Arnold. Ára har- 
mincz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalába: 
327 East 13 street, New York.

FIATAL MAGYAR, ki a német és tót nyelvet 
is beszéli, bármilyen alkalmazást keres. Illés 
L., 220—East—13 st, New York city. —28.

KIADÓ LAKÁSOK.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, és 

4 szobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da: 415 East 64 St. —IX7. 20.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti főkonzulinak iro 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van. A fökonzul fiumei ügynökségének Irodá 
ja. Fiume, Andrássy-ui 22. Magyar ameri 
kaiak, kik az 6-hazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

KERESTETIK Dozsnyay András 
abaujmegyei pusztafalui illetőségű hon­
fitársunk, aki állítólag a New A’ork ál­
lambeli X’onkersen lakik. Szives értesí­
tések e czimre küldendők: LUTERÁN 
GYULÁNÉ, Box 125, Stanhope, N. J.

[30—31]

Tisztelettel értesítjük a New A’ork 
Yorkrille kerületében lakó magyaro­
kat, hogy SCHWAB ACH S. G. magyar 
bankár ur, akinek üzleti helyisége az 
első avenue 1431 száma alatt van, a Be­
vándorló részére előfizetéseket és hirde­
téseket felvesz.

A Bevándorló kiadóhivatala.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar­
iba J. „Bevándorló“ 327 E. 13 street.

:::MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Menyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferenez. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferenez. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter. Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. .Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Menyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Lcechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitrő János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whít- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Eiek 
András. Uniontownban Matuiay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

Ü

iSEEll MÍG SZÖVETSÉG.
Alakult 1905, február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alaLulhalnaR Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetsz Tágjává akar lenni) 
iríon oigpsgRTTiTyotért a titkári hivatalköz 
3Ö5 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

18 éve fönnálló bankü7.1et 
PEA!RL JÓZSEF,bankháza

FŐÜZLET; 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes bajővonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügvet, úgy óhazai, mint itten-i dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen wb.

R,t E. a. S. S. CO. LIMITED

erctam- New YorKi Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW A’ORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadó. 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatm akar­

ja ve"ye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik.

MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatna* 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljáből.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street. 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év éta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, Ni» 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st, New Yerk, 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői kJ. 
vatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Tárai, 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Are., 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank *| 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet- 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljáből elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást a 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza. 1431—1 Avenae, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan esik 

zöi. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kt 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & C*. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Eur*. 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-h* 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti BaiUt, 

Minersville.
Alaptőke $000,000.00. tartalékalap és szét nőni 

o ztott nyeremény $75.000.00. Elnök Chariee 
R. Kear. pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Mononguhela-völgy»* 

legrégibb bankhaza, saját épületében, ót*- 
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. 

Pénzküidés az ő hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. HajőjegyeladAs 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co,

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék él 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.60 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyilu 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és résrrt 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénz 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 13*1 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajőjegvelárusit* 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja heuuü 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankii , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint* 
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy­
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ALLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland. 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.600. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek után 4 száj»- 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger *. 
Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton, 

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törv*. 
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank. Kereskedelmi 4» 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyekei 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bán 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.
Rizsák János, 128 Second street. Pass»’- 
Wárady Lajos, 449 §. Broad St., Tr'nton’ -[• ' 

Pénzküldö és hajójegyüzlet« Házak, telkek 
vétele és eladása.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZABA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA, 

magyar közjegyző

Charles R. Kear
elnök.

$ WSti« 9®» $ ®@®®®®@
Harry F. Potter

pénztárnok

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Sehuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ....................  $50,000.06
Tartalékalap és szét 
nem oszlott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.


